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echoes of homeland

1 NAUJUS METUS

Naujųjų Metų sutikimas kiek­
vieną sujudina, nuteikia kitaip, 
negu paprastai. Nors saulės lai 
da ta pati, bet išmušta Naujų­
jų Metų valanda visai kitokia. 
Kiekvienas tai pajunta ir kiek­
vienas kitaip išgyvena. Nori­
me tuomet būti savo artimųjų 
tarpe, juos sveikiname ir gyve­
name jausmu — keliaukime vi­
si kartu!

ei kaip būtų gera, kad tas 
Naujųjų Metų sutikimo jausmas 
lydėtų mus per visus šiuos me­
tus. Jau 20 metų šiame krašte 
keliaujame vieni, be savo arti­
mųjų giminių, be draugų, ku­
riuos jaunystėje sutikome, su 
kuriais kūrėme ateitį. Išeivio 
dienos mums piršo naujus drau 
gus, naujas pažintis, bet vis 
ne taip, ko troško mūsų širdis. 
Vis blaškėmės neramūs, kartais 
pasibardami, kartais išdidžiai 
keldami galvas, laukdami tokių 
metų, kada vėl padvelks tėviš­
kės laukų kvapas. Kai kurie saw 
vo išdidume palūžo ir užtrenkė 
savo gyvenimo duris, atsiskyrė 
nuo mūsų bendros kelionės, lyg 
mirčiai pasmerktieji. Naujųjų 
Metų vaįanda ir jiems caksėjo: 
— Kurmano dienos, kur drau­
gai, kur gyvenimas?! Ir jie pa­
sikėlė iš savo vienatvės ir tiesė 
ranką pasveikint artimuosius 
Naujųjų Metų valandą. Ar ne 
tas pats jausmas gimė ir jų šir 
dyse — keliaukime visi kartu!

Metai po metų verčia savo 
vagą ir jų derlių rašo mūsų vei­
duose. Atėjo valanda save įde- i 
rint į tuos rėmus, kuriuos mums 
neša laikas. Laikas gyvent tuo 
jausmu, kurį gimdo Naujųjų Me 
tų valanda — keliaukime visi 
kartu! Esame tos pačios tautos 
vaikai, to paties likimo drau­
gai. Nieks mūsų nesupras, nieks 
nepaguos, nieks ir gyvenimo 
nepaduos. Svetimi keliai nepa­
darys mūsų turtingais, nei lai- I 
mingais. Laikas yra negailės- Į 
tingas ir neturtingas, jis neat- I 
neš mums laimės vainiko. Jis | 
atskaitys mums valandas ir ne- I 
gailestingai išstums iš gyveni- I 
mo. Mes patys turime sušildyti i 
laiką, priversti jį mums tamau- I 
ti. Mes turime jį pakrikštyti I 
gyvenimo vardu, turime uždėt I 
jam pareigą per šiuos metus | 
nešti mus visus kartu.

Iš visų kampų rinkimės kar 
tu išeivio likimą paversti gy­
venimu. Tegu mūsų susibūri­
mai būna visų kartu, tegu mi­
nėjimai ir šventės, koncertai ir 
kiti parengimai, susirinkimai ir 
bažnyčia sekmadieniais būna 
visų mūsų gyvenimas, mūsų vi­
sų malda. Laikas išsigąs ir ne- 
beskaitys mūsų valandų, ne gy­
venimas mus tuomet temps už 
ragų, bet mes gyvenimą. Pra­
sivers tuomet vėl gyvenimo už­
trenktos durys ir pamatysime 
tą pačią gyvenimo saulę. Tik 
vieno reikia — neškime per 
šiuos metus Naujųjų Metų va­
landą gimusią mintį — gyven­
kime visi kartu.

Price 20 c
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Palaidotas Bendruomenes pirmininkas A f A. Simas Narušis
Mirtis, kaip vagis, ateina neti- 

I ketai ir atima brangius mums 
I asmenis. Šį kartą ji pasiėmė bran- 
I gų mums žmogų iš pačio lietuviš- 
I ko gyvenimo sūkurio, iš pačio 
I centro, A. A. Simą Narušį, kūrėją 
I savanorį, Australijos Lietuvių Ben 
I druomenės pirmininką. Simą Na-- 
i rūšį ir jo veiklą galima būtų cha-' 
I rakterizuoti ir nusakyti trimis žo- 
I džiais — lietuvis — karys — sava-: 
I noris.

Anais nepriklausomybes atsta- 
■ tymo laikais, 1919 metais, Simas, 
I būdamas 20 metų amžiaus jau- 
I nuolis, įstojo savanoriu į Lietu- 
I vos kariuomenę ir nuo to laiko • 
I jis su kariuomene nesiskyrė per 
I visą nepriklausomybės laikotarpį

S. Narušis gimė 1899 m. kovo 
13 d. Karališkių km., Kidulių vlš., 
Šakių aps. 1927 m. baigė Kaune 
suaugusiųjų gimnaziją ir 1930 - 31 
m. studijavo V. D. Universitete 
teisių mokslą. Nuo 1929 m. buvo 
vyr. štabo spaudos ir švietimo 

| skyriaus bendrosios dalies vedė­
jas. Būdamas artimas pulk. J. 
Šarausko bendradarbis, daug pa­
dėjo skautams, nemažai rašė 
spaudoje kariškais ir visuome­
niškais reikalais, išsitarnavo ma­
joro laipsnį.

Antrajam pasauliniui kafui ki­
lus, Lietuvos nepriklausomybė bu 
vo pažeista. Simas Narušis orga­
nizavo ir vadovavo atskiriems ka­
riniams junginiams Rytuose, Ko­
vojo su Lietuvos priešais. Likimas 
lėmė, kad visa Vidurio Ęuropa ne­
teko nepriklausomybės, ir Simas 
su daugeliu tautiečių atsidūrė 
tremtyje.

Gyvendamas Australijoje, įsi­
jungė į Australijos Lietuviu Bend­
ruomenės veiklą, o nuo 1965 m. 
jai pirmininkavo. Jis su ta pačia 
jaunatviška, savanoriška dvasia 
darbavosi iki pat savo mirties. 
Jo nereikėjo kviesti ar prašyti, 
jis pats ėjo ir darė, kas reikalinga 
buvo daryti, jo veikla ir čia pasi­
reiškė savanoriška dvasia. S Na­
rušis nebuvo koks nors pasižymė­
jęs visuomenininkas ar kultūrinin­
kas, kaip esame įpratę matyti 
tokiose pareigose dirbančius žmo­
nes. Ne, jis ir čia pasiliko tas pats 1 
karys, mėgstąs įsakinėti ir pats • 
pasiryžęs paaukoti savo jėgas ir 
net gyvybę. Jo pasiaukojimas Lie- j

tuvių Bendruomenei buvo visų 
matomas ir vertinamas, jo pas­
tangos išlaikyti Lietuviu Bendruo­
menėje taiką ir vienybę yra pasi­
gėrėtinos. Simą negalima būtų ly­
gint su lietuviškos žemės grumstu, 
jis buvo lietuviškas kraujas, gy­
vas ir judrus, pulsuojantis energi­
ja ir tekantis lietuviškomis arte­
rijomis per visą didelį Australijos 
kontinentą. Jis pats degė lietu­
višku entuziazmu ir kitus šildė.

Ir iš tikrųjų, kada daugelis mū­
sų taip anksti pasitraukia sal­
džiam poilsiui, Simas ir senatvėje 
veržte veržėsi į darbą, kad galė­
tų paskutiniąsias jėgas atiduoti 
savo mielai tėvynei Lietuvai. Kai 
jam, dar taip nesenai šventusiam 
70 metų jubiliejų, linkėjome geros 
sveikatos ir ilgo gyvenimo, besi­
darbuojant lietuvybės labui, jis 
pats prisiminė savo mirtį saky­
damas, kad būtų laimingas, jei 
matytų savo laidotuvėse tiek 

daug žmonių, kiek čia susirinko 
jį pagerbti.. Tuo jis lyg ir išreiš­
kė savo norą dirbti iki paskuti­
nio atsikvėpimo, nes ir numiru­
siam jam būsią gera, kai jis matys 
kad lietuviai jį suprato ir vertino.

Tautiečiai jo neapvylė, jo dar­
bus įvertino gausiai dalyvaudami 
jo laidotuvėse ir atsisveikinimo 
kalbose. Jau iš vakaro, sekmadie­
nį, gruodžio 28 d. jo kūnas buvo 
atvežtas į šv. Joakimo bažnyčią, 
Lidkombėje ir atlaikytos gedulin­

Australijos Lietuvių Bendruomenės pirmininkui

A. j A. SIMUI NARUŠIUI

mirus, jo artimuosius giliai užjaučiame ir kartu liūdime 
netekę pasišventusio Vadovo.

Latrobe Valley Seniūnijos Tautiečiai

palydėjo į Rookwoodo kapi-

palaidotas. Prie karsto sto- 
garbės sargyba — skautai

gos pamaldos, kuriose dalyvavo 
pilna bažnyčia žmonių. Pirmadie­
nį kun. Butkus atlaikė gedulingas 
Mišias ir pasakė pamokslą, iškel­
damas velionio nuopelnus lietuvy­
bės išlaikyme. Ilga procesija ve­
lionį
nes, kur lietuviškame kampelyje 
buvo 
vėjo 
vyčiai, Krašto Valdybos nariai,
ramovėnai, Sydnėjaus Apylinkės 
Valdybos nariai ir tautiniais rū­
bais uniformuoti ateitininkai. Kar 
stas buvo papuoštas tautine vė­
liava ir vainikais. Paskutinį atsi­
sveikinimo žodį prie duobės tarė: 
ALB Krašto Valdybos vardu M. 
Zakaras, Senų draugų ir ALK Kul 
tūros D-jos vardu A. Mauragis, 
Švietimo ir Kultūros Tarybos var­
du — Maksvytis, ats. karių ramo- 
vėnų vardu — Pačėsa, Sydnėjaus 
Apylinkės vardu — Bitinas, Wol- 
longongo Apyl. vardu — Paplaus­
kas, Geelongo Apylinkės vardu — 
Jomantas, Newcastle Apyl. var­
du — Žukas, Melbourne Apylin­
kės vardu — Jokubauskaitė, Estų 
Bendruomenės vardu — Mr. He- 
noste, Baltų Komiteto vardu — 
Bukevičius, Skautų vardu J. Zin- 
kus, dar kalbėjo A. Statkus, I. Jo­
naitis, A. Baužė, J. Kedys, Saka­
lauskas ir V. Kazokas.

Taip Simo Narušio mirtis su­
krėtė Lietuvių Bendruomenę, jo 
gražus pavyzdys pasiliks atminti­
nas ilgiems laikams.

Ilsėkis per amžius ramybėje, 
Simai, šioje svetimoje, bet sve­
tingoje Australijos žemėje.

A. Mauragis

KONSEKRUOTI
VYSKUPAI

Lietuvos komunistinėje spaudo­
je pasirodė tokia žinutė:

“Kauno arkivyskupijos ir Vilka-' 
viškio vyskupijos apaštališkasis 
administratorius vyskupas dakta­
ras Juozapas Matulaitis - Labukas 
Kauno arkikatedroje bazilikoje 
konsekravo vyskupais Vilniaus 
Švenčiausios Marijos Nekalto Pra­
sidėjimo parapijos vikarą audito­
rių Liudviką Povilonį ir bažnyti-' 
nių teisių daktarą Romualdą Krik ; 
ščiūną.

Vyskupui J. Matulaičiui - Labu-; 
kui apeigose padėjo Rygos arki­
vyskupijos ir Liepojos vyskupijos 
apaštališkasis administratorius 
vyskupas Julijonas Vaivodas ir 
Telšių vyskupijos apaštališkasis 
administratorius vyskupas Juoza­
pas Pletkus. ELTA”

Kiek tai yra teisinga, daugiau 
informacijos apie tai neturime.

Australijos Lietuvių Katalikų Federacijos Suvažiavimas giliai ir nuoširdžiai užjau­
čia A. L. B. Krašto Valdybą, amžių keliais palydėjusią savo pirmininką

A. f A. SIMĄ N A R U Š Į

Visa mūsų bendruomenė giliai išgyvena šį liūdesį, netekus sąmoningo ir visa širdi­
mi lietuviškam darbui atsidavusio žmogaus. Jo gražus bendradarbiavimas su ALK 

Federacija ir kitomis organizacijomis tegu lieka pavyzdžiu visai mūsų bendruomenei.

Giliai užjaučiame velionio gimines ir artimuosius

A. L. K. Federacijos Suvažiavimo 

Prezidiumas

Katalikų Dienų vykdytojai — ALK Federacijos IX-jo suvažiavimo prezidiumas, Mandatų ir Rezo­
liucijų komisijų nariai, kai kurie Organizacinio Komiteto, Fed. Valdybos ir programų pravedimo 
atstovai. Sėdi iš kairės: Pr. Pusdešris — Organizacinio Komiteto pirm., gavęs iš Fed. Valdybos 
dovanų dail. G. Firinauskienės paveikslą — Kristaus kančia, kun. Pr. Vaseris — Fed. Dvasios Va­
das ir Tėv. Aidų redaktorius, V. Laukaitis — Fed. Valdybos pirm., kun. dr. P. Bačinskas — prezi­
diumo pirm., kun. A. Kazlauskas prez. pirm., A. Bakaitis — prez. pirm., kun. A. Spurgis — Rezo­
liucijų Komisijos pirm. Fone Fed. suvažiavimo ženklas — Smūtkelis, gaubiamas tautinės vėliavos.

Australijos Lietuvių Katalikų Federacijos
DEVINTASIS SUVAŽIAVIMAS

Devintasis Australijos Lietuvių 
Katalikų Federacijos suvažiavi­
mas vyko 1969 m. gruodžio 28 - 31 
d.d. Adelaidėje. Jis buvo plates­
nės apimties ir vadinosi Katalikų 
Dienomis. Prasidėjo gruodžio 28 
d., sekmadienį, iškilmingomis pa­
maldomis, po kurių sekė religinis 
koncertas, vakare gegužinė. Ki­
tomis dienomis iš ryto buvo pa­
maldos, po kurių sekė Federaci­
jos atstovų posėdžiai, o vakare 
vyko koncertai.

Pirmas Federacijos suvažiavi­
mo posėdis vyko gruodžio 29 d. 
Pradėtas jis šv. Mišiomis šv. Ka­
zimiero koplyčioje, kurias konce- 
lebravo kun. A. Spurgis, kun. dr. 
P. Bačinskas ir kun. P. Vaseris. 
Mišių auka buvo skirta už miru­
siuosius Federacijos Valdybos na­
rius — a. a. kun. J. Kungį, Moni­
ką Šestakauskienę ir Agotą Zub- 
rickienę. Po pusryčių vyko atsto­
vų registracija. Viso užsiregistra­
vo 50 atstovų iš įvairių Australi­
jos vietovių.

Suvažiavimo posėdį pradėjo Fe­
deracijos pirm. V. Laukaitis, pa­
kviesdamas Federacijos Dvasios 
Vadą kun. Vaserį sukalbėti maldą

Prezidiuman buvo pakviesti Ade V. Žiogas (ižd.), V. šeštokas, J. 
laidės klebonas kun. A. Kazlaus- Žitkevičienė, D. Baltutienė, J. 
kas, Brisbanės kapelionas kun. Skimbirauskas. D. Baltutienei iš 
dr. P. Bačinskas ir Morningtono valdybos pasitraukus, pakviestas 
atstovas A. Bakaitis. Sekretoria- pirmasis kandidatas Z. Raudys, 
tan pakviesta p. A. Stepanienė ir Surastas ir paskirtas Federacijos 
p. E. Bakaitienė. Mandatų Komi- įgaliotinis Sydnėjuje p. Dirgin­
si ją sudarė Melbourno atstovai V. čius, o Adelaidėje p. Pusdešris, 
Miliauskas ir J. Jurgelaitis, o Jaunimo reikalams tokie įgalioti- 
taip pat Brisbanės atstovas P. Za- niai paskirti Adelaidėje p. Var- 
bukas. Rezoliucijų Komisiją su- nienė, o Sydnėjuje p. Badauskie- 
darė Adelaidės atstovai — kun. nė. Fed. Valdyboje jaunimo rei- 
A. Spurgis, J. Binkevičius, J. Va- kalais rūpinosi D. Baltutienė, bet 
siliauskas, J. Stepanas ir mel- jai pasitraukus iš valdybos, Mel- 
bourniškė — E. Šemetienė. bourne jaunimo reikalais prašyta

Suvažiavimą sveikino Geelongo, rūpintis p. Statkuvienė. B ed. Val- 
kapelionas kun. P. Dauknys ir dyba dėjo pastangas, kad butų ruo 
Bažnytinis Komitetas, Kunigų Sek šiamos jaunimo stovyklos. Ji rū- 
retoriato Vadovas kun. P. But- pinosi pinigų telkimu, ir taip j^at 
kus (Sydnėjus), Australijos' Lie- '5UV0 ruošiami baliai ne tik Mel- 
tuvių Bendruomenės Krašto Vai- b°ut’ne, bet Sydnėjuje ir Adelai- 
dyba, ALB Adelaidės Apylinkės ; dėje. Su kitomis organizacijomis 
Valdyba (p. Bajoriūnas), Adelai- valdyba stengėsi palaikyti arti- 
dės Lietuvių Teatras Vaidila (V. mus ryšius ir j°ms kiek galima pa 
Baltutis) ir Pertho lietuviai. I dė'ti. 1 aip sportininkams leista vėl 

Po sveikinimų sekė Fed. Vai- tm pasinaudoti Tėv. Aidų spaus- 
dybos pranešimai. Pirmininkas V. tuve Sporto Šventės leidiniui spaus 
Laukaitis pranešė, kad Fed. Val­
dyba buvo šios sudėties: V. Lau­
kaitis (pirm.), A. Vaitiekūnas (vi- 
cepirm.), Vai. Čižauskas (sekr.),

VLIK O SVEIKINIMAS
Didžiųjų švenčių proga visi lietuviai, gyveną okupuotoje Lie 

tuvoje ir po platųjį pasaulį išblaškyti, jungiasi nors mintimis ir 
išgyvena gaivinantį ir stiprinantį jausmą, jog visi mes esame 
vienos ir nepakeičiamos tėvynės Lietuvos vaikai.. To dvasinio 
apsijungimo negali sutrukdyti nei okupantas, ne neaprėpiamos 
vandenynų ir Sibiro taigų platybės.

Išblaškytieji lietuviai su pagarba ir pasitikėjimu žvelgia į 
savo brolius pavergtoje tėvynėje, nepalūžusius ir tęsiančius li- 
kiminę kovą prieš okupantą. Gili užuojauta lydi tuos, kurie te- 
bekenčia Sibiro tremtį. Savo nepalaužiamą viltį ir pasiryžimą 
daryti visa, kas įmanoma Tėvynės laisvės aušrai pagreitinti šia 
proga atnaujina tie, kuriems buvo lemta palikti savo gimtąjį 
kraštą.

Vyriausias Lietuvos Išlaisvinimo Komitetas visų lietuvių pa­
stangas apjungia, derina ir visai laisvės kovai vadovauja.

Su viltimi ir tikėjimu žvelgia lietuvių tauta į naują dešimt­
metį. Su viltimi, kad gėris ir teisingumas, o ne teroras ir bru­
tali jėga lems tautų ir valstybių ateitį. Žvelgiame į naują de­
šimtmetį su tikėjimu, kad per kontinentus riedanti laisvėjimo 
banga palies ir sovietinę imperiją ir atneš laisvės aušrą mūsų 
tėvynei Lietuvai.

Kristaus gimimo ir Naujųjų Metų švenčių proga sveikiname 
visus lietuvius: okupuotoje tėvynėje, Sibiro tremtyje ir laivame 
pasaulyje. Telaimina Visagalis visų mūsų šventas pastangas Tė­
vynei laisvę sugrąžinti, tauriais lietuviais išlikti ir mūsų tautos 
genijų mene ir moksluose realizuoti.

Visiems linkime linksmų Kalėdų švenčių ir laimingų Naujų­
jų Metų.

Vyriausiasis Lietuvos Išlaisvinimo
Komitetas

dinti. Apie Tėv. Aidus pirminin­
kas pranešė, kad prenumeratos 
telkime daug padėjo kunigai. Li­
goniams laikraštis siunčiamas vel­
tui, o pensininkams daroma nuo­
laida. Nuolatiniams laikraščio dar 
buotojams atlyginimas mokamas 
minimalus, o nuolatiniams talki­
ninkams, kaip tai ekspeditoriams, 

'laikraštis duodamas veltui. Pir­
mininkas padėkojo visiems valdy- 

j bos nariams už solidarų darbą, o 
i taip pat šių Katalikų Dienų ren­
gėjams bei Fed. įgaliotinio P. 
Pusdešrio sudarytam komitetui už 
didį rūpestį.

Fed. Valdybos iždininkas V.-Žio 
gas padarė piniginę apyskaitą. 
Pažymėtina, kad balansas yra pa­
kilęs ir Fed. Valdyba palieka ki­
tai kadencijai didesnę sumą pi­
nigų, negu bet kada yra buvę.

Revizijos Komisiją sudarė Pov. 
Baltutis, K. Mieldažys ir J. Pet- 

į raitis. Revizijos aktą perskaitė K. 
i Mieldažys. Revizija daryta du 
1 kartus ir visi dokumentai ir atskai 
| tomybė rasta tvarkoje. Revizijos 
Komisija užgyrė darbą ir prašė 
patvirtinti apyskaitą.

Buvo paklausta apie spaustuvės 
darbininko atlyginimą, kodėl jam 
užšaldomas vienos savaitės atly­
ginimas. Pirm. Laukaitis paaiški­
no, kad čia prisilaikoma tų pačių 
taisyklių, kaip ir kiekvienoje dar­
bovietėje. Darbininkas privalo tu­
rėti tas pačias sąlygas, o taip pat 
ir apmokamas ilgas atostogas

(Nukelta į 2 pusi.)
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TĖVIŠKĖS AIDAI
SAVAITRAŠTIS

18 Henry St., Kensington, Vic. 3031. Tel. 33 2355
LEIDŽIA AUSTRALIJOS LIET. KATALIKŲ FEDERACIJA

Redaguoja Redakcinė Komisija. Vyr. redaktorius kun. Pr. 
Vaseris. Korespondencijas ir straipsnius siųsti šiuo adresu: 
Tėviškės Aidai,Red., 18 Henry St., Kensington, Vic. 3031

Prenumeratos kaina metams 8 dol. Kituose kraštuose 9 dol. 
Atskiras numeris — 20 centų. Skelbimai už skilties vieną colį 
1 dol. Nuolatiniams skelbėjams daroma nuolaida. Už skelbimų 
turinį neatsakoma. Redakcija straipsnius ir korespondencijas 
taiso savo nuožiūra. Prenumeratą siųsti šiuo adresu:

TĖVIŠKĖS AIDAI, 18 Henry St., Kensington, Vic. 3031

Jie mirė, nesulaukę Kalėdų...
Gruodžio 2 d. Grand Rapids ga”, kuri išleido nemaža lietuviš- 

mieste JAV-se mirė buvęs Rygos kų knygų bei Domo Peniko reda- 
arkivyskupijos augzilijaras vysku- guotą lietuvių rašytojų novelių rin 
pas Juozapas Rancans. Vyskupas kinį vokiečių kalba, pavadintą “No 
Rancans buvo gimęs 1886 m. Lat- vellen vom Baltischen Meer”. Per 
vijoje, studijavo Rygoje ir Petra- sikėlęs į JAV-es kurį laiką leido 
pilio katalikų dvasinėje Akademi- ir redagavo “Kario” žurnalą, pla- 
joje. Latvijai atgavus nepriklau- čiai bendradarbiavo lietuviškoje 
somybę, Rancans buvo tautinės . spaudoje ir uoliai reiškėsi Ameri- 
Tarybos ir Latgalijos krašto Ta- . kos lietuvių organizaciniame gy- 
rybos nariu ir atstovavo Latvijos venime. Palaidotas gruodžio 5 d. 
valstybei prie Vatikano. Įsteigus: New Yorke.
Latvijos universiteto katalikų teo-' 
logijos fakultetą, buvo to fakulte­
to profesorius ir dekanas. Akty- ■ 
viai dalyvavo Latvijos politiniame' 
gyvenime ir buvo kelis kartus iš-1 
rinktas Latvijos seimo vicepirmi- ( 
ninku. 1924 m. buvo paskirtas Ry­
gos vyskupu pagalbininku ir daug 
nusipelnė Latvijos katalikų Bažny 
čios gyvenimo atnaujinime bei Lat 
vijos bažnytinės provincijos stei-1 
gimė. Antrojo pasaulinio karo me- i 
tu vyskupas Rancans buvo depor j 
tuotas į Vokietiją, kur aktyviai 
dalyvavo Latvių centrinės tary- Į 
bos darbuose, kovodamas už Lat­
vijos respublikos suverenumo at­
statymą. 1951 m. persikėlė į JAV- 
es ir apsigyveno Grand Rapids 
vyskupijoje. Visą laiką vyskupas 
Rancans plačiai reiškėsi latvių ka 
talikų spaudoje ir kultūriniame bei 
socialiniame gyvenime. 1 
Rancans buvo nuoširdus lietuvių I 
bičiulis, gražiai kalbėjo lietuviš­
kai ir palaikė artimus santykius 
su daugeliu lietuvių visuomenės 
veikėjų. Vyskupas Rancans palai 
dotas gruodžio 6 d. gausiai daly­
vaujant latvių ir lietuvių tautų at-1 
stovams. Laidotuvėse dalyvavo ir' 
vysk. V. Brizgys.

I Gruodžio 7 d. New Yorke mirė 
j žinomas lietuvių dailininkas Ado- 
j mas Galdikas. Velionis buvo gi- 
, męs 1893 m. Giršinų kaime, Mosė­
džio valsčiuje, Kretingos apskri­
tyje. Meną studijavo Petrapilio 
meno akademijoje, Berlyne, Šve- 

i dijoje, Italijoje ir Prancūzijoje.
I Adomas Galdikas nepriklausomo- 
jje Lietuvoje vadovavo Kauno tai­
komosios dailės Institutui ir pri­
klausė Lietuvių dailininkų sąjun- 

: gai bei Meno Kūrėjų draugijai. 
įSavo kūryboje Adomas Galdikas 
1 pasižymėjo kaip tapytojas, grafi­
kas ir dekoratorius. Jis parengė 
projektus Lietuvos banknotams, 
pašto ženklams ir iliustravo dau­
gelį Lietuvoje išleistų knygų. Be 

į to jis sukūrė dekoracijas devynio- 
*, * 1 likai lietuvių veikalų, vaidintų Kau niame nei i , , ,v", no teatruose. Pasižymėjo taip pat 

. kaip talentingas portretistas, su-

„TAUTŲ ŠVENTOVĖSE”
Švenčių metu pasirodė kun. Pet­

ro Butkaus kelionių aplink pašau-1 
lį knyga, gausiai iliustruota nuo-' I ■ 
traukomis, puikiais drobės virše- ’ijMjMi
liais. Autorius, pradėjęs savo ke-' I 
lic.nę iš Sydnėjaus, skrido į Singa- ;
pūro sodus. į Indiją, kur vargas
lapoja, i Egiptą, kur ir akmenys' ĘĮįffijEjk * { ■
kalba. į Pažadėtąją Žemę, kur 
Dievas kalbėjo žmonėms. Apian- I 
ko Graikiją, baltuosius Atėnus.
skrenda i Amžinąją Romą ir ke-' 
liauja po Italijos dangumi. Jis už- Į A
suka į DP dienų tėvynę — Vokie- MHr 
'biją. Su autorium keliaujam po j
Kalnų ir Laisvės kraštą - Švei- poniją tikėtumės daugiau žinių> 
canją. Jis veda mus po Anglijos nes pagal. autoriaus kūrybinį su. 
Liūto galvą, Prancūzijos širdį, Į gebėji,mą ir knygos kompoziciją) 

Liurdą, po saulėtą, uolėtą Iben- būtų tikę dar bent pQrą ar tfejetą 
ją, iatimą, kur Marija atėjo įspė-; dešimčių puslapių pridėti, bet au­
ti žmoniją. Su daina keliauja po torju,s įen neilgam sustojęs ir ne- 
Ameriką ir Kanadą, per platųjį ■ turėjo progos ilgiau ten pabūvoti 
Pacifiką, Havajus ir Japoniją, at­
siduria ugniakalnių šalyje Filipi­
nuose ir vėl po savo kojų pajunta 
Australijos žemę.

Užvertus knygos paskutinį pus­
lapį, galime pasakyti, kad tai iš 
tikro grožinės literatūros nauja 
knyga. Autorius — kunigas, poe­
tas, dainininkas, per savo didelės 
knygos puslapius paskleidė tiek 
daug savo dvasios ir širdies tur­
tų, lakios vaizduotės, poetinių spar 
nuotų žodžių, tikrų kūrybos litera­
tūrinių deimančiukų. Jei keliauda­
mas po Europą jis sutinka dešim­
timis savų tautiečių, mokslo drau 
gų, savo mokinių, buvusių parapi­
jiečių, kunigų, tai Amerikoje jų 
sumirga šimtų šimtai vardų. Čia 
ir skaitytojas suras nemaža 
žįstamų, autoriaus paminėtų.

Tautų šventovėse knyga nėra 
eilinė kelionės įspūdžių knyga. Vi­
sur keliaudamas autorius jau iš 
anksto žino, ką turi pamatyti, jau 
iš anksto buvo plačiai apsiskaitęs, 
visur suranda dieviškos kūrybos 
pėdsakus, išreikštus žmogaus ge­
nijaus., Skrisdamas į Jeruzalę, min 
timis pasiekia Tėvynę ir patiekia 
smulkių prisiminimų, belankant 

Lietuvos sostinės šventoves, kada 
jas lankyti buvo išsiruošęs po Vil­
niaus atgavimo. Didįjį šeštadienį 
Amžinajame Mieste šv. Petro ba­
zilikoje, belaukdamas Popiežiaus, 
žvelgdamas į “mįslingai prietemė 
jančius skliautų tolius”, pasken­
do atsiminimuose ir čia vėl patie­
kia nuostabių vaizdų iš tų “neuž­
mirštamų Didžiųjų Šeštadienių, 
praleistų savo tėviškėje — Leka­
vę, kai grįžęs iš gimnazijos Vely­
kų atostogoms, su broliu Jonu ei­
davo Nemakščių bažnyčion”. To­
kių deimančiuku labai apstu viso­
je knygoje.

' ’c-1 Knygoje daug gilių religinių min

Australijos Lietuvių Katalikų Federacijos
DEVINTASIS SUVAŽIAVIMAS

pa-

kūręs nemaža žinomų portretų. 
Adomas Galdikas nuo 1920 m. da­
lyvavo veik visose lietuvių meno 
parodose Lietuvoje ir užsienyje 
ir yra laimėjęs daugelį įvairių auk 
štų atžymiu. Antrojo pasaulinio 

pkaro audros priverstas pasitrau­
kė į Vakarus ir nuo 1947 m., iki 
1952-jų gyveno Paryžiuje. Po to

Širdies atakos pakirstas New persikėlęs į JAV-es apsigyveno 
jorke gruodžio 2 d. staiga mirė ži- jųew Yorke. Čia tęsė savo kūrybi- 
nomas lietuvių veikėjas, žurnalis- nį darbą ir daug nusipelnė Lietu- 
-— -------- . ------- vos vardui plačioje pasaulio visuo

menėje skleisti.

( Atkelta iš 1 pusi.)

(long service leave). šios atosto- šiomis, skirtomis už Federacijos1 
gos ir būtų apmokamos iš to už- darbuotojus.
šaldyto kapitalo.

Čia iškilo klausimas dėl Rev.
Komisijos mandato, apie kurį ne­
pasakyta statute. Nuspręsta, kad 
šitame suvažiavime visi Rev. Ko­
misijos nariai turi mandato teisę. 
Galutinį sprendimą palikta daryti 
svarstant statuto pakeitimo klau- 

į simą.
! Buvo paklausta apie ALK Fe-
■ deracijos įsijungimą į Amerikos 
Į L. K. Federaciją. Nuomonių buvo 
I skirtingų. Klausimą palikta spręs­
ti sekančiai Fed. valdybai.

Kitas klausimas iškilo dėl sto­
vyklavietės. Buvo siūlyta Federa 
įcijai įsigyti nuolatinę stovyklavie­
tę. Pasisakymų buvo įvairių. Dau ______________ _  . _____
gumos nuomonė, kad tai būtų per nešė, kad Redakcijos Komisijoj' be 
brangus dalykas. jj0 dirbo dar Vai. Čižauskas, kun.

Buvo paklausimų apie Federaci- p. Dauknys, Juozas Binkevičius 
jos Valdybos santykius su kitomis įr jU0Zas Petraitis. Redaktoriaus 
organizacijomis bei naujos Fed. j algą ($ 40) visi dalinasi pagal at- 
Valdybos prisistatymą kitoms or-'liktą darbą. Darbas komisijoje 
ganizacijoms^Paaiškinta, kad ši- sklandus. Atskirų skyrių bei prie- 

statymas kitoms organizacijoms Pusdešris, Moterų Pasaulio — A. 
lyra daromas per laikraštį. Taip stepanienė, Ateities Žingsnių — 
pat buvo iškelta mintis, ar nerei- kun. P. Butkus. Suminėjo eilę 
ketų į šitokį Federacijos suvažia- (nuolatinių bendradarbių, kurių da 

i virpą pakviesti vietinį vyskupą. Intuose kraštuose. Viso bendra
Suvažiavimas uzgyre Fed. Vai- , , . » ,, .. . „n

dybos darbą ir patvirtino apys- darbl4 s^rase kaitoma apie 60. 
kaitą. Atsiliepimai apie Tėv. Aidų turi-

Gruodžio 30 d. vyko antras Fe- i nį geri. Daugiausia skaitytojai 
........................................................ apie tai pasisako siųsdami prenu-

SOVIETAMS NEPATINKA meratą. Bendradarbius jis charak 
VATIKANO RADIO .terizavo, kad tie, kurie mažiau ra­

išo, nepakelia savo rašiniuose re- 
Plačiaj Skaitomas Romos dien- dakcijos pataisų. Daugiau rašan­

tieji yra nuolaidesni.
Po pranešimų vyko diskusijos.

deracijos posėdis, kuris pradėtas dų nueito kelio charakteristika, 
taip pat koncelebracinėmis Mi-Įbuvo pastebėta, kad daug yra ne-

| Posėdyje išklausyta Juozo Pet­
raičio paskaita apie lietuvišką 

spaudą. (Jos santrauka bus paduo 
ta atskirai). Toliau buvo padary­
tas Tėv. Aidų Administracijos ir 
Redakcijos pranešimas. Iš admi­
nistracijos pranešimo paaiškėjo, 
kad per paskutinius 2 metus pre­
numeratorių padidėjo 60. Dalis 
prenumeratorių nurašyta, kurie 
jau eilę metų nemokėjo prenume­
ratos. Jie liko skolingi apie 800 
dol. Iš viso dar nesumokėtos pre­
numeratos yra už 2300 dol.

Laikraštis siuntinėjamas veltui 
17-kai kitų laikraščių, 27-niems 
T. A. Bendradarbiams, 18-kai li­
gonių. Nemažas jau skaičius pen­
sininkų, kurie gauna laikraštį pa­
pigintai.

Redaktorius kun. P. Vaseris pra

atsilyginusių Tėv. Aidų prenume­
ratorių. Siūlyta, kad prenumeratą 
žmonės siųstų dalimis. Dėl redak 
cijos pastebėta, kad kartais pasi­
taiko laikraštyje esminių klaidų, 
kaip tai pavardėse ar iš viso ne 
toks žodis. Redaktorius paaiškino, 
kad tai atsitinka dažniausia dėl 
neaiškaus rankraščio. Kitas klau­
simas buvo, kaip rašyti apie ko­
munistus. Čia buvo įvairių nuo­
monių. Vieni pasisakė, kad never­
ta komunistų kiršinti, kiti, kad aiš 
kiai nusakyti jų tikslus ir dar­
bus. Išvadas palikta suvesti Rezo­
liucijų Komisijai.

Gruodžio 31 d. posėdžiai taip pat 
prasidėjo po koncelebracinių šv. 
Mišių, kurių intencija buvo už lie 
tuvių tautos gyvastį.

Posėdžio pirmuoju darbotvarkės 
punktu buvo 'statuto pakeitimas. 
Šiam tikslui Fed. Valdyba buvo 
sudariusi komisiją iš šių asmenų: 
Vai. Čižauskas. Juozas Petraitis, 
J. Žitkevičienė. Komisija siūlė, 
kad būtų pakeistas statuto para­
grafas 15. Ten kalbama, kad val­
dybos nariui mirus ar iš valdy­
bos pasitraukus, kviečiamas į vai 
dybą daugiausia balsų gavęs kan­
didatas. Čia pridedami du žodžiai: 
“Valdybai nutarus”. Motyvas duo 
darnas, kad naujo valdybos nario 
atėjimas kartais gali pareikalauti 
naujo persitvarkymo — pareigų 
pasiskirstymo. Šis pasiūlymas pri 
imtas. Pakeistas taip pat statuto 
paragrafas 8, papildant jį, kad 
suvažiavimo dalyviais yra lietu­
viai kunigai, Fed. Valdyba ir Re­
vizijos Komisijos nariai. Statutė 
suminėti buvo tik kat. organizaci­
jų bei institucijų ar junginių at­
stovai.

Į naują Fed. Valdybą išrinkti: 
V. JunOkas (40), A. Kairaitis (45), 
V. Miliauskas (45), V. Žiogas (44), 
Juoz. Petraitis (46), J. Žitkevičie­
nė (33), J. Jurgelaitis (34), V: Že­
maitis (41). Kandidatais liko Z. 
Raudys ir N. Butkūnas.

Į Revizijos Komisiją išrinkti: 
Pov. Baltutis (45), K. Mieldažys 
(44), S. Noreika (32).

Klausimuose ir sumanymuose 
buvo kalbėta apie laikraščio for­
matą, bet palikta ta pati padėtis. 
Nutarta dalinai apmokėti Fed. Vai 
dybos iždininko darbą. Siūlyta, 
kad būtų laikraštyje dalis spaus­
dinama angliškai, bet dauguma 
pasisakė prieš.

Rezoliucijų Komisija siūlė pa­
sveikinti Popiežių ir lietuvius vys­
kupus. Toliau sekė komisijos re­
zoliucijos. (Jos bus atskirai).

Suvažiavimas baigtas malda ir 
Tautos himnu.

i Šiaip autorius labai pastabus, im­
lus savo dvasioje, visur kritiškai 
žvelgiąs, pamato labai charakte­
ringas smulkmenas, o vietomis ne­
trūksta ir švelnaus humoro. Tad 
knyga labai lengvai skaitoma. Jis 
pastebi ir tai, kurie laikraščiai ji 
paminėjo, besilankant Amerikoje, toks naujos Fed. Valdybos prisi- dų redaktoriai yra: Verpetų — Pr. 
Prisiminimų gijose įpintas ir poe-”1'1 -• -
to Almio Jūragio 35 posmų eilė­
raštis Gyvenimo Giesmė, dedikuo­
ta knygos autoriui, švenčiant 25 
metų kunigystės jubiliejų (88 - 
93 psl.), ir kitas to paties poeto 
eilėraštis Velykos prieš trisde­

šimt metų, autoriui švenčiant 30 
metų kunigystės jubiliejų (384 - 
385 psl.). Įvairių aprašymų tarpe 
įpinta nemaža autoriaus gyvenimo 
žinių, išgyvenimų. Tai knygą da­
ro dar įdomesnę, gyvesnę. Korek­
tūra labai gerai ištaisyta, tik 17 
psl. viena eilutė sukeista, o smul­
kių korektūros klaidelių visiškai 
mažai. Kalbiniu atžvilgiu ne vi­
sur ištisai prisilaikyta prof. J. Bal 
čikonio Dabartinės Lietuvių Kal­
bos Žodyno rašybos.

Teologo kritiniu požiūriu šią kny 
gą TAUTŲ ŠVENTOVĖSE verti­
name akademiniu laipsniu — “Su­
mma cum Įaudė”. Kun. Petras Būt 
kus šia savo knyga lietuvių groži­
nėje literatūroje pasistatė pamink 
lą, patvaresnį už vario. Kartą ją 
perskaičius, vėl imi iš naujo gė­
rėtis puikiais aprašomais vaiz­
dais, giliom mintim, vaizduotės'' la 
kurnu, vis praplečiant savo žini­
jos akiratį. Ši knyga — tai puiki 
dovana kiekvienam lietuviui bet 
kuria proga.

raštis “H Tempo” gruodžio 4 die-1 
nos laidoje praneša apie smarkius ■ 
sovietų puolimus prieš Vatikano telta klausi ls
radio laidas, skirtas Lietuvos U-1 skaitoje pareikštų minči Dlsku. 
kintiesiems. Italų dienraštis Cl- kas pa)Jaro Ra 
tuoja naujausią sovietų rašytojų' iodiferenltas skirtinas prie ka- 
sąjungos organo Literatumaja Į.ta,likų. plentas atsakinėjo, 
Gazieta paskelbtą straipsni pa- kad paskaita nėra ka.t rij 
vadintą Kristaus vardu pnsiden-daugiau Aį
gus . Sovietų sąjungos rašytojų
organas — rašo “H Tempo” dien- *.........................................................
raštis — visu smarkumu užsipuo- ŠVENTASIS TĖVAS PALAIMINS 
la Vatikano radio laidas lietuvių LIETUVOS KANKINIŲ KOPLY- 
kalba: “Literatumaja Gazieta” ROMOJE
tvirtina, kad istorinių faktų falsi- j Šventasis Tėvas Paulius VI pa- 
fikavime Vatikano radijas niekuo laimins Lietuvos kankinių koply- 
nesiskiriąs nuo kitų antikomunis- Į čią šiais 1970 m. liepos 7 ar 8 die­
tinių balsų, kurie kasdien skamba ną. Sąryšyje su koplyčios palai- 
pasaulyje. Reikia gerai suprasti minimu bus eilė kitų svarbių įvy- 
tokį sovietų vadovų pasipiktinimą kių: audiencija su Šventuoju Tė-
— pastebi “H Tempo” dienraštis ■ vu, pamaldos už Lietuvos kanki-
— nes iš tikrųjų Vatikano radijo nius, Šv. Kazimiero kolegijos Ro- 
lietuviškos programos yra klauso-1 moję 25 metų sukakties paminėji- 
mos Lietuvoje, kurios gyventojai. mas. Pramatoma Romoje pasilik- 
nėra visai pasidavę sovietiniam j ti vieną savaitę. Amerikoje ir Ka- 
viešpatavimui. Sovietiniams rašy-; nadoje skelbiama registracija no- 
tojams ypatingai nepatinka tai, Į rinčių vykti į Romą. Užinteresuo- 
kad vadinamieji Vatikano radio 
propagandistai plačiai naudojasi 
antikomunistine medžiaga paskel­
bta lietuvių išeivių tautinėje spau­
doje.

tas Domas Penikas. Velionis Pe-! 
nikas buvo gimęs 1907 m. Kelmė­
je, baigęs mokytojų seminariją 
Šiauliuose, ekonomiką studijavo : 
Kalino universitete ir vėliau dirbo; 
finansų ministerijos valdyboje. | 
Tremties metais Vakarų Vokieti- $ TKhuanian1“'Catho' či4> nes keliau'ia kuniSas> teol°-
joje Drllingeno lietuvių stovykloje Įic Federa| Committee, 69 Devon gas, poetas, savo išgyvenimus iš- 
redagavo ir leido laikraštį “Mūsų st., Cheltenham, Vic. 3192. 'reiškia lakiu, poeto originaliu žo- 
kelias”, įkūrė knygų leidyklą “Va ................................................. ... 'džiu. Knygos pabaigoje apie Ja-

i Printed by Polpress Pty. Ltd.
i 2 3 Clifton St., Richmond, VL. 
Published by Mr. V. Laukait’s as 
President of Lithuanian (

Kun. Petras Butkus, TAUTŲ 
ŠVENTOVĖSE, kelionių įspū­
džiai, 390 psl. Išleido Žemaičių 
Knygos Mylėtojų Ratelis Ginta­
ras, 68 The Boulevarde, Lew­
isham, NSW, 2049. Tiražas 750 
egz. Viršelis dail. Eva Kubbos. 
Autoriaus portretas Eugenijaus 
Dryžos. Knygos mecenatas Juo­
zas J. Bačiūnas. Kaina $ 3.75.

Kun. P. Dauknys, B.T., S.T.L.
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ti prašoma sekti informaciją spau 
doje. Iš lietuvių nuotaikų atrodo, 
kad Romoje ta proga suplauks iš 
visų kraštų rekordinis lietuvių 
skaičius.

18.

Automobiliu
(Tfd«ys iŠ praėjusio T. A. numerio)

Iš Italijos Viduržemio jūros mėlynųjų pa­
kraščių įvažiavome į Prancūzijos Cote D’Azur. 
Ant sienos formalumai trumpi, kartais pasi­
žiūri į pasus, bet beveik visur reikalaudavo 
automobilio draudimo dokumentų, tarptauti­
niai vadinamų — “Green card”. Per sieną ke­
lias užsikimšęs, bet dėl to nesijaudiname, čia 
taip gražu, kad kiekvienas sustojimas ir pasi­
dairymas teikė malonumą. Iš kairės žemiau 
kokį 300 metrų bangavo žydrieji Viduržemio 
jūros vandenys, iš dešinės Alpių atkalnėje 
įvairiausio stiliaus ir amžiaus pastatai. Tai 
auksiniai Viduržemio jūros pakraščiai. Įva­
žiuojame į Prancūzijos miestą Mentoną. Men- 
toniečiai didžiuojasi savo citrinais ir pasakoja 
apie jų kilmę. Sako, Adomas ir Ieva po ištrė­
mimo atėję iki tos vietos, Ieva susižavėjusi pa­
sakiusi: čia bus mūsų namai. Ji linkusi prie 
vaisių ir nelegalumų, iš rojaus slapta išsine­
šusi citriną ir iš jo sėklų išauginusi pirmą cit­
rinos medį už rojaus vartų.

Mentonas vienas iš gražiausių ir ištaigin­
giausių Viduržemio pajūrio kurortvietė ir šimt­
mečiais žinoma kaip turtingųjų poilsio ir žai­
dimų vieta. Šiais laikais atostogų metu ten mai­
šosi daug ir su plona pinigine, tai vasaros me­
to nomadai, keliaujantieji su savo miegojimo 
maišais, palapinėmis ir karavanais. Pilna ka­
ravanų parkų, iš to darančių gerą biznį. Iki

K. IVAŠKEVIČIENĖ

per Europą
Antibes paplūdimiai gražūs, bet akmenuoti, — 
toliau yra smėlio.

Važiuojame į Monaco kunigaikštystę, be­
veik nenutrūkstamu miestu. Pasiekiame Monte 
Carlo, pragarsėjusį kazino. Pralošimui pinigų 
neturime, žvilgterėję į kazino patalpas ir nesu­
sižavėję, tęsiame kelionę į Monaco sostinę Vil­
le, kur gyvena princas Rainier ir jo gražioji 
žmona princesė Grace. Tai senas atkalnėje iš­
sistatęs miestas, nuo 1297 metų Grimaldi ku­
nigaikštiškos dinastijos rezidencija. Monaco 
kunigaikštijos savarankiškumas yra sąlyginis: 
praras nepriklausomybę Prancūzijai, kai val­
dančiojo kunigaikščio šeimoje neliks sūnaus 
įpėdinio. Žemiau kelis šimtų metrų nuo kuni­
gaikščio rūmų graži pusapvalė mėlyno van­
dens įlanka su begale jachtų, tai jų perlas ir 
simbolis kiekvienai nuotraukai. Visu įlankos 
pakraščiu daug dangoraižių ir brangių namų, 
tai viešbučiai ir turčių butai, taip pat ir kai 
kurių didelių biznių fiktyvios centrinės įstai­
gos, ypač laivininkystės, kad išvengtų pelno 
mokesčio — Monake jo nėra. Turinčių Monako 
pilietybę yra tik 2350, bet ten gyvenančių apie 
27 000. Vietos miestui plėstis nėra, ten esant 
matėm kasant kalną ir užpilant jūrą, tik ne 
tą gražią įlanką, ir jau padaryta kelių akrų 
parkavimo aikštė, kuri labai gerai sutvarkyta. 
Palieki čia automobilį, sumoki apie 20 c., iš 
čia autobusas nuveža į miestą ir atveža atgal

už tą patį. Pats sostinės miestelis senas, siau­
ros gatvės, darąs pasakišką biznį iš turistų, 
pilna suvenyrų krautuvių ir užkandinių. Ten 
yra okeanografijos muziejus, dideli gražūs 
rūmai, įsteigtas šio kunigaikščio prosenelio 
Alberto I, kasmet jį aplanko apie 700 000 žmo­
nių. Tai vienintelis toks muziejus visame pa­
saulyje. Muziejus turi surinkęs begales žuvų 
ir vandens gyvūnų. Jų iškasos išstatytos, at­
vaizduojant jų natūralią gyvenimo aplinką, pa­

pildant paveikslais ir plačiais paaiškinimais. 
Taip pat yra skeletai jau išnykusių vandens 
gyvūnų, kai kurie iš jų milžiniško dydžio, vie­
nas iš tokių pažymėtinas — ančiasnapis. Mu­
ziejuje matome visas žinomas ir naudojamas 
žuvavimo priemones, bendrai, viskas kas su­
rišta su žvejyba seniau ir dabar. Muziejaus 
apatiniame aukšte yra didelis akvariumas, 
labai įspūdinga vieta ii* turtinga vandens gy­
vūnija. Ypatingas dėmesys atkreiptas, patie­
kiant žiūrovui natūralias vahdens gyvūnų ap­
linkybes. Tai turtinga gamtos mokslo įstaiga. 
Taip ir prabėgo ilga vasaros diena mažame 
Monaku

Alpių kalnai žemėdami pasiekia Viduržemio 
jūros pakraščius, vietomis iškildami iki 1000 
metrų ir tik siauras pajūrio ruožas yra tinka­
mas statybai, kas iki pilnumo išnaudota. Se­
kantis ketvirčio milijono pajūrio miestas Nice. 
Tai prabangus didmiestis, atnešantis Prancū­
zijai daug įplaukų. Tai nėra turisto trumpo su­
stojimo vasarvietė, bet Europos turtingųjų 
nuolatinė prabangi antrųjų namų vieta, kur 
išdykaujama, lošiama ir pramogaujama be di­
delių pertraukų.

Per Prancūzijos Cote D’Azur (žydrieji pa­

kraščiai) pravažiavome 130 mylių, beveik per 
nenutrūkstamus miestus. Čia tai buvo važia­
vimas! Nežiūrint, kad turėjo tamsius akinius, 
Vladas gavo akių uždegimą nuo stiprios sau­
lės šviesos ir įtempto žiūrėjimo vairuojant. 
Dešinės kojos raumenys pavargo ir pradėjo 
skaudėti. Teko išvargti pajūrio keliu iki Tulo- 
no, kitaip būtų tekę kirsti skersai Alpių kal­
nus. Nuo Tulono pasukame į dešinę ir važiuo­
jame per vynuogynus vis dar Alpių papėdėje. 
Vynuogynų savininkai gyvena kaimuose, tarp 
vynuogynų namų nematyti. Prancūzija dide­
lis kraštas ir retai apgyventas. Švaru, keliai 
geri, apsodinti dideliais lapuočiais medžiais, 
malonu važiuoti ir sustoti, vėsu ir gražu. Va­
žiuojame per Aix į Nimes link Andoros. Nimes 
romėnų įsteigtas miestas ir turintis daug išli­
kusių jų statytų nesugriautų pastatų. Ten yra 
garsus 5 m. pr. Kr. romėnų statytas vanden­
tiekio tiltas Pont du Gard, trijų aukštų, 840 
pėdų ilgio, 150 pėdų aukščio, labai imponuo­
jantis statinys, pastatytas atvesti vandenį į 
Nimes. Kitas didelis ir sveikas pastatas 25 000 
vietų atviras teatras, panašus į Koliziejų, tik 
dviejų aukštų. Romėnų šventykla su daug ko­
lonų, statyta trečiame šimtmetyje pr. Kr., iš­
likusi sveika. Nors barbarai praėjo ir pro čia, 
bet, matomai, nebuvo tokio griovimo siautėji­
mo , kaip Romoje. Esant pietų Prancūzijoje, 
Nimes 135 000 gyv. miestą reikia pamatyti. Iš 
Nimes važiuojame per Montpellier, Narbonne 
į Perpignan, tai artimiausias kelias palei Vi­
duržemio jūrą, bet nutolęs nuo kranto dėl ten 
esančių plačių įlankų ir pelkių, kur auginamos 
austrės. Šis pajūrys mažiau gražus, todėl ir 
judėjimas nedidelis. Nuo Perpigne, pasukus

link Andoros, važiuojame Pirenėjų kalnų pa­
pėde. Vietomis labai gražūs paupiai, slėniuose 
senos gyvenvietės. Privažiavome sustiprintą 
kaimą, gal kokių 200 - 300 gyventojų, visi na­
mai labai senos statybos, masyvūs iš tašyto 
akmens ir dideli, iš trijų pusių supa aukšta 
kalno siena, antroji pusė nuo kelio sustiprinta 
25 ar 30 pėdų aukščio stora tašytų akmenų sie­
na ir tik vienas įėjimas. Nepaprasta tvirtovė 
mažai vietovei, spėjame, turėjo būti tarptau­
tinė praėjimo apsauga. Ką nors daugiau su­
žinoti apie tą tvirtovę nepavyko, vietiniai kal­
bėjo tik prancūziškai.

Šita Prancūzijos dalis labiausiai į pietus, 
bet važiuojant aukštokais Pirenejų priekalniais 
vėsu ir labai gražu: vešli augmenija, vande­
ningos upės ir gražios viensėdžių ir dvarų so­
dybos ant apvalių kalnų viršūnių su daug me­
džių ir vaisių sodais. Artėjame prie Andoros, 
visą laiką kylame į aukštą kalną, beveik iki 
sniego aukštumos, virš 2000 metrų, įvažiuoja­
me į Andorą. Mažas pasienio miestelis, kiek­
vienas namas krautuvė, prekės be muito, to­
dėl čia suvažiuoja iš brangiosios Prancūzijos 
apsipirkti. Čia vynas už centus, benzinas per 
pus pigiau. Buvo pavakarys, nežinojom, kad 
iki jų sostinės dar 32 km., žemai slėnyje. Be­
vaikščiojant po krautuves užėjo rūkas, pradė­
jo temti, teko pasilikti nakvynei aukštai kal­
nuose. Naktis buvo šalta, bet rytas kalnuose 
yra labai įspūdingas. Čia ganėsi ne karvės, bet 
mėsiniai arkliai su parištais varpeliais, palai­
di, eina kur nori, tvorų nėra, matomai, ne­
dingsta.

(Bus daugiau)

2



1970 m. sausio men. 13 d. Nr. 1 TĖVIŠKU AIDAI 3 pusi.

Lietuviškos transliacijos radio 3 GL bangomis iš Geelongo
Lietuviai, Australijoj išgyvenę 

per 20 metų, teturėjo dar maža ga 
limybių klausytis nuolatinės ir pa 
stovios lietuviškos radio progra­
mos per australų radio. Tad koks 
buvo susidomėjimas, kai gruodžio 
9 d. iš Geelongo radio 3 GL sto­
ties pasigirdo pastovios lietuviš­
kos programos, Australian - Li­
thuanian Community vardu, antra 
dieniais nuo 2.30 vai. iki 3 vai. po­
pietiniu metu. Lietuviškų translia 
cijų direktorė p. Elena Jomantie­
nė turi iš tikro puikų ir tinkamą 
įgimtą radio pranešinėtojos bal­
są! Ji jau čia Australijoj baigusi 
mokslus, gražus, taisyklingas, aiš­
kus tarimas.

Pirmoje programoje buvo su­
teikta nemaža žinių apie Lietuvą 
ir patiektas ištisas lietuviškų dai­
nų koncertas. Programa pradėta 
kanklių ansamblio muzika iš plok 
stelių, įrašytų Mikulskienės an­
samblio. Buvo priminta, kad tai 
vienas iš seniausiųjų muzikos in­
strumentų pasaulyje. Skambėjo 
mūsų žymiųjų solistų ir chorų dai 
nos, vis įterpiant trumpus apibū­
dinimus angliškai. Pirmoji progra 
ma baigta kanklių muzika Svei­
kas, Jėzau, gimusis. Sekanti pro­
grama vėl pateikė žinių apie Lie­
tuvą ir lietuvių veiklą Australijo­
je, klasikinės ir lengvos lietuviš­
kos muzikos bei dainų, pristaty­
ta “Miss Gala” išrinkta gražuolė 
lietuvaitė Marieta Savickaitė — 
geelongiškė, patiekta žinių apie 
Jubiliejinę Sporto Šventę. Trecio­
ji — kalėdinė programa perdavė 
Geelongo Liet. Bendruomenės pir- 
min. Algio Jomanto kalėdinius 
sveikinimus angliškai ir lietuviš­
kai, kolonijos kapeliono kun. Dauk 
nio interview, atsakant į klausi­
mus apie Lietuvių Katalikų Fe­
deracijos uždavinius, Suvažiavi­
mą Adelaidėje, Sporto Šventę Gee 
longe, apie mūsų kūčių papročius, 
o kalėdines giesmes išpildė Gee­
longo Lietuvių Choras, vadovau­
jamas Mečio Kymanto. Tos gies-

Jomantų šeima Geelonge. Algis — Geelongo Lietuvių Bendruo­
menės Valdybos pirmininkas. Bendruomenės vardu išrūpinęs lie 
tuvių programą Geelongo Radio 3GL, o ponia Elena — gabioji 
lietuvių radio programos direktorė. Jų viduryje vyriausias sū­
nus Kęstutis, ant tėvo kelių — dukra Birutė, ant mamos kelių — 
jauniausias sūnus Vytautas.

Jubiliejinė XX Sporto Šventė Geelonge
jei bus lėšų, jei mūsų tautiečiai tai 
vertins. Kai dainų paaiškinimai 
vyksta anglų kalba, tai teikia daug 
pasididžiavimo mūsų jaunimui, 
nes mūsų programos garsas yra 
nuskambėjęs ir per kai kurias 
australų mokyklas. Laukiame iš 
organizacijų žinių, pranešimų, ku 
riuos galime skelbti per radio. Ži­
nias bei pranešimus turime gauti 
savaitę iš anksto, nes iš anksto 
paruošiame mūsų programą. Dai 
nų juosteles, žinias, pranešimus ir 
aukas siųsti šiuo adresu:

Lithuanian Community, 
138 Anakie Road, 
North Geelong, Vic. 3215

Kalėdų švenčių metu geelongiš-' čių. Geelongo Liet. Sporto Klubo ir svečiams patiekė dainų koncer- 
kiai jau buvo pasiruošę priimti Vytis pirm. inž. Kajetonas Starins(tą. Choras išpildė Dainuojanti jau 
svečius — mūsų sportuojantį jau- kas per mikrofoną pasveikinęs vi-' nystė, Gimtinė, Vilniuj žydi lie- 
nimą. Ne vienas net ir kambarius sus suvažiavusius, pietus palai- pos (čia pianinu palydėjo Birutė 

minti pakvietė kapelioną kun. (Gailiūtė), Ąžuolas, Sudiev Lietu- 
Dauknį. Trumpas sveikinimo kai- va, Pradės aušrelė aušti, o nenu-

J— OUMCX- .................................... r.......[nuojančią jaunystę? Jaunieji -
atspausdintos rungtynių ’Albertas Bladzevičius, Geelongo Stasė ir Julius Lipšiai duetu išpil-

XU1CUL4V1L4 l H11 III l liųn į IT-1 Li-o x xx ■** -•.mm,

i gis Jomantas ir kiti kviestiniai [ tau, gitara palydint pačiam Ju- 
1 iliui Lipšiui. Geelongo sportininkų

! sekstetas, vadovaujamas Romo 
Zenkevičiaus, išpildė Su tavim kai­
ru, Gitaros tango, Kas iš to ir Ro­
žė. Melbourno jaunimas, vadovau­

buvo naujai išdekoravęs, o vieti- minti pakvietė kapelioną kun. 
nio sporto klubo Vytis valdyba vi-T—_-į. "-----— _ . ' ’ . .
siems jau buvo suradus nakvynę bas pasakė šventės prezidiumo pir stojant plojimams, pakartojo Dai- 
tautiečių šeimose, jau buvo suda- min. Jonas Jaunutis, ALFAS pirm, nuojančią jaunystę. Jaunieji — 
rytos ir atspausdintos rungtynių' Albertas Bladzevičius, Geelongo Stasė ir Julius Lipšiai duetu išpil- 
programų knygutės ir pilnai pasi- Lietuvių Bendruomenės pirm. Al- dė Prie Gintaro jūi;os ir Tau, tik 
ruošta priimti svečius. 1 "" ------- - 4- '"*i lfn" trWa”!> T,,.

Jubiliejinė XX Sporto Šventė 
pradėta gruodžio 27 — Kalėdų III, - , , • >
diena, šeštadienį, iškilmingomis pa su sportininkų paradu vyko po pie 
maldomis šv. Jono bažnyčioje. Vi- \ ^ų St. Mary s sporto aikštėje ir se- 
sų sporto klubų vėliavos išsirikia-[kė pirmosios rungtynės, gausiai = Šarūno Žiedo oašoko Juo- 
vn nriA aJ+mrianq sudarvda-mos dalyvaujant ne tik visai vietos ndt, t>druno zieao, pašoko juo vo prie altoriaus, sudarydamos bet nemaža sve- king3 lenciugelĮ, akordeonu gro-grazų pusratj, Lietuvos ir Olim- ! ntimyių Koionijm, net nemaža sve Niiolei /Jana vičienei Pati 
ninei vėliavai esant ant iškilimu cių is Melbourno ir kitų vietovių. įdnL ,J°lei toanavicienei. i aųp nei vėliavai esant ant iškiliųjų h s..tikomp npt norą viešnių iš koncertjl pradėjo choro valdybos
altoriaus laiptų. Sv. Mišių metu, [ ~ a snukornenet poią viešnių is 0;,r,minįn,kė Ai.kina Brazdžionienė
kurias nž snortuoianti iaunima au- Arneri'kos- Tai P- Genovaite Bag- p ™ .. e , j.ina oiazuziomene,

Geelongo Lietuvi, Choras giedojo^. *«’» dukterį Danutę Urne- pats cho?o.”ad'ras Jonas Juška, 
gražias, parinktas kalėdinės gies- y^ienę j /sueiaiuę n prO2ramos nranešėiu buvo Vvtasmes. Kapelionas savo trumpame Sa -

C?Tto?kXeos\SMVaS”al tas- Ctar»
n kūno kultūros harmoniją, kai i Abi viešnįos stebėjo visus rung n0J0 V1SUS’ Pasidėjusius prie sios t jaunimas kasmet suvažiuodamas ne- ADi lesmos steoejo visus ung programos išpildym0. Po koncerto 

meilės Tėvynei Lietuvai. Savo vii i sav0 ^P01^0 šventes, pirmiausia - • susinažinimo šo se'kė šokiai jaunimui.
pasiprašo Aukščiausiojo palaimos I . val^are vyko susipažinimo so- , 
savo žaidynėms, primindamas, I kiču Geelongo Lietuvių Namuose, Sekančiom dienom nuo ryto iki 
—-i —•_____ —i________ i ' PTninnlt e'erai m-uziikns kanalai Tai rr«iiro».^

vaitgalio mokykloje tautinius šo- mus jungia kaip lietuvius o pa-|^u'vo tikr^ iaun'mo šokiai, nes vy- lauko teniso, stalo teniso ir šach- 
kius ir vadovauja Jaunimo tauti- miršti tai, kas mus skiria. Buvo' npda,,ff ’

,nių šokių grupei. Kai radijui la- smilkoma parengtoji auka, alto-

svečiai.
Iškilmingas Šventės atidarymas

gražų pusratį, Lietuvos ir Olim­
pinei

* * ❖
Nuoširdžiai padėkojome p. 

mantams už suteiktas žinias, 
p. Jomantai yra labai kuklūs, ne­
mėgsta, kad apie juos būtų rašo­
ma. Jie dirba lietuvišką darbą iš

Jo- 
Abu

kučius auklėja patriotinėj dvasioj 
Pati ponia Elena dar moko sa- kad’ viswm^Fr%i^r*žrūrSi*kas1 grojant gerai muzikos kapelai. Tai vakaro vyko žaidynės: krepšinio, 

iresniųjų nedaug tesimatė, o salė matų. Visur buvo daug žiūrovų, 
,nes patiems geelongiškiams tai 
buvo labai retai pasitaikanti šven 

. tė. Buvo be galo įdomu stebėti mū 
[ sų jaunimo sugebėjimus, puikius 

metimus, žiūrovams palaikant ne 
[ vien tik savo klubų žaidėjus, bet 

ir kiekvieną gražų meistrišką pa- 
[ sireiškimą. Pačius oficialius žai- 
[ dynių duomenis ir apdovanojimus 

patieksime atskirai.
Gruodžio 30 d. — antradienį, per 

. Geelongo 3GL radiją, lietuvių pro­
gramos metu, kuriai gabiai vado­
vauja Elena Jomantienė, inter­
view turėjo inž. Kajetonas Sta- 
rinskas, australų visuomenę supa­
žindindamas su mūsų sporto šven 
te ir lietuvių sporto klubais. Šio 

’pusvalandžio metu buvo perduotos 
dainos mūsų dainininkų ir solistų: 
Citvaro, Birutės Tamošiūnienės, 
Virgilijaus Noreikos ir Genovai­
tės Vasiliauskienės. Programos pa 
baigoje bųyo priminta, kad Austrą 
lijos lietuviai liūdi, netekę ALB 

’pirmininko A. A. Simo Narušio ir 
’programa baigta Lietuvos himnu. 
Geelongo LB pirm. Algis Joman­
tas į velionies laidotuves buvo nu­
skridęs lėktuvu į Sydnėjų. šven­
tės metu Geelongo dienraštis The 
Advertiser buvo įsidėjęs puikią 
nuotrauką su Olimpine vėliava ir 
garbės sargyba ir didele antrašte 
“Lithuanians’ Mini — Olymipics”/ 
patiekdamas platų aprašymą. 
Šventės metu buvo galima įsigyti 
Jubiliejinės Sporto Šventės leidi­
nį, kurį išleido ALFAS Valdyba ir 
Geelongo Sporto klubas Vytis. Lei 
dinys gausiai iliustruotas sporto 
klubų nuotraukomis, duodąs dvi­
dešimtmečio apžvalgą. Visi spor­
tininkai šį leidinį gavo veltui, o 
visi kiti galėjo įsigyti už $ 1.

Jubiliejinės Sporto Šventės už­
darymas vyko pasibaigus pasku­
tinėms rungtynėms, gruodžio 31 d. 
3 vai. p.p. Papuoštas stalas buvo 
apkrautas taurėmis ir trofėjais, 
kurie buvo įteikti paskiriems klu­
bams bei individualiems žaidė­
jams. Šis programos punktas pra­
ėjo labai įspūdingai, o Olimpinę 
vėliavą Geelongo Vytis perdavė 
sekančių metų Sporto Šventės ren 
gėjams — Melbourno Varpui.

Vakare didelėje ir naujoje Corio 
salėje vyko Naujųjų Metų sutiki­
mo balius. Tur būt iš viso patį pir­
mąjį kartą, kai Geelonge buvo 
tiek daug tautiečių, sportininkų, 
studentų ir svečių iš Melbourno ir 
aplinkinių miestų. Visi dar tebegy­
veno Jubiliejinės Sporto Šventės 
įspūdžiais, kuri puikiai pasisekė 
lietuviškos šeimos dvasioje.

Kap.

kius ir vadovauja Jaunimo tauti- miršti tai, kas mus skiria. Buvo buvo pilnutėlė paties jaunimo.
Sekantį sekmadienio rytą šv. i 

Jono bažnyčioje vyko lietuviškos 
pamaldos, aukojamos už mirusio 
Australijos Lietuvių Bendruome­
nės Krašto Valdytos pirmininko 
A. A. Simo Naručio vėlę, šia pro­
ga visų Sporto Klubų vėliavos vėl 
išsirikiavo prie altoriaus, o Lietu­
vos vėliava buvo perrišta gedulu. 
Choras savo gražiu giedojimu pa-!

, . - . . I ,v . . . 1 vxox vjxxv į wcvxuxi-.didino iškilmių įspūdį, o kapelio-
1 kitos pusės mes norime australus i išgarsinti Lietuvos ir lietuvių var- g0 Lietuvių Namus, kur jau laukė nas savo pamoksle nušvietė velio- 
[ supažindinti su Lietuva. Tai pats dą Australijoje. Nedelskime nei Moterų Draugijos paruošti pietūs. I nio nuopelnus mūsų bendruome- 
s'varbiausias mūsų tikslas ir tam’su aukomis! T'ot naoinnaoc <wi 6m cptunadianm
tinka tik angių kalba.

— Kaip telksite lėšas radio pus­
valandžiui išlaikyti?

— šiuo metu Geelonge perstato-. unvcik/u. huuuo Aliau įauai pu- . . . . |
tiko. Sugrįžęs į Geelongą buvau ml LlėtuvlM Namai ir musi* kolo'| 
išrinktas LB Apylinkės Valdybos[nij°s ,tautieči4 aukos pirmiausia, 
pirmininku. Neužilgo turėjau pa­
sikalbėjimą su Geelongo radio di-1 
rektorium, bet pradžioje jis į šį i 
reikalą pažiūrėjo skeptiškai, bet: 

mės buvo juostelėn įrašytos prieš 1 turėsim lėšų, pažadėjo rasti j 
keletą metų.

bai svarbu turėti klausytojų, tai 
kviečiu visus tautiečius padėkos 
laiškais užversti radio 3 GL stotį. 
Tegul po trumpą padėkos laiškutį 

__ ______________ t _ parašo visi, suaugę ir vaikai, kar- 
transliacijas ir tomis žiniomis pa- viškai, taip, kaip buvo padaryta tu prašydami mūsų programai skir 
sidalinti su mūsų skatytojais.____ išimtis jau mūsų kalėdinėje pro- ti laiką vakarais. Turime gerą pro

i gramoje. Dabar tik dainos ir gies-' gą. Tik nuo mūsų pačių priklau- 
— Mielas Pirmininke, kada Jums mgS perduodamos lietuviškai. Iš sys, ar radio bangomis norėsime 

kilo mintis įsteigti šią radio va-'« *-   —-■— —1.._! :.x,„—.„t.- t ._x i:_x...— 1
landėlę?

— Praeitais metais buvau Ade­
laidėje ALB Suvažiavime, kaip 
Geelongo atstovas. Ten buvo iš­
kelta mintis propaguoti Lietuvos 
reikalus visur, kur tik galima įsi­
skverbti. Ta mintis man labai pa­

mininką p. Algį Jomantą, patirti liau, tai yra vilties gaut bent ke- 
daugiau žinių apie šias lietuviškas lėtą minučių prakalbėti ir lietu-

jrius, sporto klubų vėliavos ir visi 
pamaldų dalyviai. Prie šv. Komu­
nijos daugelis sportininkų atėjo, o 
pačios pamaldos baigtos Lietuvos 
himnu. Tuo pačiu metu kitoje baž­
nyčioje vyko ir lietuviams evan- 
gėlikams pamaldos, kurias laikė 
atvykęs svečias kun. Šimboras, 
dirbąs tolimoje australų evangeli­
kų parapijoje.

Po pamaldų visi vyko į Geelon- unuuv lomumų įopuuį, u napeuu- 
go Lietuvių Namus, kur jau laukė nas savo pamoksle nušvietė velio-

Tiek daug jaunimo Geelongas jau nei.. Šio sekmadienio vakare Gee- 
„ p n k senai buvo matęs, kai prie stalų longo Lietuvių Choras, vadovau­
tum pr. Dauknys susėdo per 250 sportininkų ir sve-'jamas Jono Juškos, sportininkams

Mokyklos Šventė Geelonge
eina jiems. Ruošiam loteriją, iš-[ 
leisdami didelę lėlę tautiniais pui­
kiais rūbais. Tos loterijos bilietus 

i platinsime visose Australijos lie- 
j tuvių kolonijose ir tikimės, kad vi-

- - ■ ■” ‘ i vietos radio programoje. Buvo su-ts^ tautiečiai supras šį svaibų rei-
Kalėdu metu anla-nkėme Gee- šauktas Apylinkės Valdybos po-[^a1^- pat laukiame aukų.

aedų metu aplankėme 1 spd;s ;r v;su kad radio -Pirmąją auką 100 dol. gavome iš
longo Lietuvių Bendruomenes pir seclls ir V1S11 manyta, kad radio v-,„aiSfo K.itmrns

i valandėlė būtų naudinga. Vėl tu-'ALB Krasto Kulturos Tarybos....
į rėjau pasikalbėjimą su radio di-l ~ Ko tikisi radio 3 GL stoties 
rektorium, bet pradžiai siūlė ne-1 vadovyb®?
patogų laiką — 11 vai. nakties. | ~ Ji tikisi sulaukti laiškų jš^sa- 

į Buvo pareikšta, kad programoje
dienat^Iš nebūtų politikos, nes radio vado-

KALĖDŲ ŠVENTĖS
Iškilmingoji Kristaus Gimimo 

Šventė Geelonge puikiai praėjo, 
esant giedrai vasaros —1. X
ryto vyko liėtuviškos pamaldos šv.. dovybe jau turėjusi nemalonumų i 
Jono bažn. Pamaldų metų giedo- su kitų tautybių valandėlėmis. Pa 
jo Geelongo Lietuvių Choras, va- galiau pasiūlė programą antradie-' 
dovaujamas Jono Juškos. Choras n|-aj 2.30 _ 3 vaj p p Pasakėme, I 
giedojo naujas kalėdines giesmes nQ au
— Gimė Kristus, Įvykis, Nurimk v. _ 5
širdie ir Malda už Tėvynę. Kape- (zmdmti su musų lietuvių kultūra 
lionas kun. Dauknys pasveikino [ ir lietuviška veikla Australijoje. 
Visas Geelonge veikiančias orga- m ----- ------- -
nizacijas, jas išvardindamas ir sa 
vo pamoksle mūsų mintis nukėlė 
į džiaugsmo, garbės ir ramybės 
naktį prie dieviškojo Kūdikėlio pra 
I ‘ ----- ’------
mos už visus kolonijos tautiečius 
ir maldose prisimintas Katalikų 
Federacijos suvažiavimas Adelai­
dėje bei už poros dienų Geelonge 
prasidėsianti Jubiliejinė Sporto 
Šventė. Prie šv. Komunijos atėjo 
beveik visi gausiai susirinkę tau­
tiečiai. Kalėdinė rinkliava dar bu­
vo skirta paremti Geelongo Lietu­
vių Namų praplėtimui ir buvo su­
rinkta $ 45. Kūčias visos šeimos 
šventė paskirai savuose namuose, 
prisimenant senus lietuviškus pa­
pročius.

BRAZDŽIONIS Vytas, pasibai­
gus Sporto šventei, žaidė draugiš­
kas krepšinio rungtynes ir nelai­
mingai puolęs ant žemės, susižei­
dė ranką, kuri ligoninėje buvo įdė 
ta į plasterį ir teks ranką taip ne­
šioti bent 7 savaites.

SKAUTŲ stovykla, turėjus pra­
sidėti sausio 3d., buvo savaitei ati 
dėta dėl smarkaus lietaus, kuris 
kelias dienas iš eilės mebke že­
mę lyg iš kibiro. Ta stovykla da­
bar buvo pradėta sausio 10 d. prie 
gamtos rezervo Rook dogs ir baig vardą, australus supažindinant su 
sis sausio 18 d. Šatrijos tuntas tu­
ri nemaža jaunojo prieaugio.

STEPONAVIČIENĖ Lionė sau-

Tokiai programai pilnai pritarė 
ir A. A. Simas Narušis, ALB Kraš 
to Valdybos pirmininkas, kai lan­
kėsi Geelonge. Mūsų Apylinkės

kartėlės. Šv. Mišios buvo aukoja- Valdyba, negaudama patogesnio 
«-X 1-z-vl I n M ii A H111 n MnrllA T r ri 1 7-1 A1 -i InilrA vt n o i 1-11 -T T v-v-t «-»radio valandėlei laiko, pasiūlymą 

priėmė ir pasirašėme sutartį 10 
savaičių su radio stotimi.

—Kaip kilo mintis pakviesti p. 
Eleną vadovauti radio valandėlei?

— Visas darbas krinta ant or­
ganizatorių pečių, šiam reikalui 
neturėdami lėšų, nesidairėme ki­
tur, tad apsiėmė mano žmona — 
Apylinkės Vaidybos sekretorė.

— Koks dabartinis didžiausias 
rūpestis dėl radio valandėlės?

— Dabai' didžiausias rūpestis 
yra lėšų sutelkimas. Norėtume ir 
po pirmos sutarties pasibaigimo 
šią programą išlaikyti ir toliau. 
Reikia sutelkti lėšų programos ap 
mokėjimui. Todėl prašome visų 
tautiečių, ypač Melbourne ir visoj 
Viktorijoj ir kitose valstijose, kas 
supranta radio valandėlės svar­
bumą ir programos naudingumą, 
išgarsinant Lietuvos ir lietuvių

mūsų kultūriniais atsiekimais ir 
su mūsų lietuviška veikla, visi, 

šio 13 d. išeina operacijai į Kar-;kiek galite, padėkite tuojau pat! 
dinia House ligoninę. į — Kodėl radio programos vyks-

NAUJŲJŲ Metų dieną Geelongo ta anglų kalba, o ne lietuvių? 
lietuviai turėjo lietuviškas pamali _ Kada ko pasitarimas su
das. Nors ir po didingo Naujų Me-1 ,. ,. , , .
tų baliaus, bet dar nemaža tautie-1ra dl° direktorium, buvo pabrėžta, 
čių susirinko kiek pailsėję ir į baž 'kad nebus galima kalbėti lietuviš- 
nyčią, paprašyti Dievo palaimos, ’ kai, nes Australijos radio komisi- 
pradėjus naująjį dešimtmetį.

TĖVIŠKĖS AIDŲ atstovas Gee­
longe p. Ignas Dargvainis. Visus 
mūsų prenumeratorius prašome 
per jį įmokėti prenumeratos mo­
kesti.

ja Canberroje yra nustačius tam 
tikrą laiką svetimų kalbų radio 
programoms. Tas laikas yra iš­
pirktas graikų ir italų. Jei mūsų 
pusvalandis bus pratęstas ir to-

! vo klausytojų. Jei sulauks keletą 
i šimtų padėkos laiškų anglų kalba, 
1 tai šitoji moralinė pagalba padės 
ne tik programos pratęsimui, bet

i ir patogesnio laiko gavimui. Tada 
: bus daug vilties, kad mūsų lietu­
viškos transliacijos vyktų šešta­
dienių popiečiais ar šeštadienių va 
karais. Šito galėtų prašyti visi pa­
vieniai radio klausytojai, ypač iš 
Melbourne, Geelongo ir visos Vik­
torijos. Laiškus siųsti šiuo adresu:

The Manager, 
Radio 3 GL 
Geelong, Vic. 3220

Kreipėmės ir į lietuviškos pro­
gramos direktorę p. Eleną Joman 
tienę.

— Miela ponia, iš kur Jūs gau­
nate tokių gražių lietuviškų dainų 
radio programai?

— Iš plokštelių, kurias mums 
patiekė mūsų knygnešys p. Anta­
nas Krausas iš savo kolekcijos 
Melbourne. Jam didelė padėka. Iš 
jo gavau pasiskolinti apie 30 plokš 
telių. Ypač norėtume gauti Aus­
tralijos lietuvių chorų, oktetų dai­
nų, įrašytų į juosteles ir jų šia 
proga nuoširdžiai prašome savo 
dainas įrašyti į juosteles ir mums 
prisiųsti. Kiekvieną lietuvių radio 
programą įrašome į juostelę. Už 
tai radio studijai reikia mokėti. 
Kad būtų pigiau, nusipirkau savo 
asmenišką magnetofoną ir pati 
dar įrašau į juostelę pačioje radio 
studijoje. Radio vadovybė tai su­
tiko. Tų lietuviškų radio progra­
mų juosteles persiusime į vienin­
telį Australijos lietuvių archyvą 
Adelaidėje.

— Kokie Jūsų planai ateičiai dėl 
lietuviškų radio programų?

— Dėsime pastangas, įgiję dau­
giau patyrimo ir pažinčių, tas pro­
gramas perkelti į Melbourne ABC 
radio stotį, kuri yra žymiai galin­
gesnė. Tada mūsų lietuviškoji pro; 
grama būtų girdima visoje Austrai 
lijoje. Tai galėtų būti maždaug užlju^ Bindokienė ir Agota Jančiaus 
gero pusmečio ar vėliau, žinoma, kienė.

m ’ 5$ šį#
■ 

■

Geelongo Dr. Vinco Kudirkos Savaitgalio mokyklos mokslo metų užbaigimas, įvykęs gruodžio 14 
d. Pirmoje eilėje iš kairės: Šrederis Gėris, Manikauskas Petras, Bindokas Algis, BertaŠiūtė Re­
nata, Jomantaitė Birutė, Bungardaitė Teresė. Antroje eilėje: Zylė Rūta, BertaŠiūtė Jūratė, 
Venckutė Rūta, Mykolaitytė Julė, Klovaitė Ona. Trečioji eilė: Kymantas Algis, Valaitis Linas, 
Kymantas Vidas, Lipšys Tomas, Jomantas Kęstutis, Zylė Vilius, Lipšys Viktoras, Šutas Stasys, 
Ketvirtoji eilė: Bindokas Kęstutis, Gailius Romas, Slavickas Donatas, Gailiūtė Birutė, Jančiaus­
kaitė Aldona, Klovaitė Aldona, Manikauskaitė Danutė. Kairėje pusėje mokytojos: čerakavičie- 
nė Petrė, Slavickienė Sofija, Skėrienė Regina. Dešinėje pusėje: Kymantas Mečys — dainavimo 
ir muzikos mokytojas ir kun. Pr. Dauknys — mokyklos vedėjas. Trūksta tautinių šokių mokyto­
jos Jomantienės Elenos.

Mokslo metų užbaigimo Aktą 
pradėjo mokyklos vedėjas kun. 
Pr. Dauknys. Taręs trumpą padė­
kos žodį, įteikė mokyklą baigu­
siems pažymėjimus. Mokyklą bai­
gė Aldona Jančiauskaitė, Aldona 
Klovaitė, Algis Kymantas ir Do­
natas Slavickas. Vedėjas jiems 
įteikė kiekvienam po knygą, gra­
žiai įrištą ir iliustruotą, tai Tėvų 

[šalis, parašyta Sofijos Jonynie- 
[nės. Kęstučiui Bindokui, kuris se­
nkančiais mokslo metais bus vie-

Dr. Vinco Kudirkos Savaitgalio 
Mokyklos Geelonge 1969 mokslo 
metų iškilmingas užbaigimas vy­
ko gruodžio 14 d. Tą sekmadienį 
mokykla dalyvavo lietuviškose pa 
maldose su tautine vėliava prie 
altoriaus, o pamaldų metų 10 jau­
nųjų mokinių priėmė Pirmąją Ko­
muniją. Pamaldos baigtos visiems 
giedant Lietuvos himną. Po pietų 
Geelongo Lietuvių Namuose vyko 
Aktas, mokinių programa, o prie 
Kalėdų Eglutės atvyko ir Kalėdų 
Senelis. Šiom iškilmėm buvo iš­
leista programa, kurios viršelį dai|scjc, 
liai nupaišė Mečys Kymantas. Čia’pasakų knyga. Lietuvių Bendruo- 
buvo atspausdintas ir mokyklos ve Į menės pirmininkas Algis Joman­

tas išreiškė padėką mokytojams ir 
visiems rėmusiems lituanistinį 
švietimą. Čia mūsų mokiniai pa­
sirodė turtinga programa: eilė­
raščiais, didelėmis, duetais, dai­
liu skaitymu, kvartetais, vis paly­
dint pačių mokinių gitarų akom­
panimentu. Iš tautinių šokių mo­
kiniai pašoko Suktinį ir Kalvelį. 
Pagaliau mokyklos choras, ku­
riam dirigavo Algis Kymantas, o 
jo tėveliui Mečiui Kymantui paly­
dint pianinu, skambiai padainavo 
Anoj pusėj Nemunėlio, Aš pasėjau 
kanapėlę, Tekėjo saulelė, Pasė­
jau linelį, Pavasaris jau eina ir 
Grįšim grįšim.

Tai buvo labai gražus mokinių 
pasirodymas ir kiekvienam klau­
sytojui buvo kuo pasigėrėti ir pa­
sidžiaugti atsiektais mokytojų dar

to rezultatais paruošiant progra­
mą. Lietuvos himnu baigtas mo­
kinių pasirodymas, padarytos mo­
kyklos nuotraukos. Tada pasiro­
dė Kalėdų Senelis su didžiausiu 
dovanų maišu, apdovanodamas vi­
sus vaikus ir ■ mokytojus. Dovanų i 
maišą gerokai papildė ir mokyklos [ 
mecenatas Jurgis Sedliorius. Mo- i 
kyklos mažieji, vadovaujami savo’ .
mokytojos R. Skėrienės, pašoko Ką girdi kūdikis jsc uje 
ratelių prie Eglutės. Prie Tėvų j Ką girdi dar negimęs kūdikis? 
Komiteto^ suruoštos ^kavutės visi Ar girdi išorinio pasaulio garsus? 
Spūdžiais/įSdais"įiižiairja^ [ Z*

[lio pagreitina dar negimusio kū­
dikio širdies pulsą. Pastaruoju lai­
ku vienas Aucklando (Naujoji Ze­
landija) universiteto profesorius 
po dviejų metų tyrimo parodė re­
voliucinę išvadą, būtent: dar ne­
gimęs kūdikis girdi savo motinos 
balsą ir todėl tuoj po užgimimo 
greit reaguoja į jam įsčiuje pa-

i žintus garsus.

i .. i, ri u • • ’ii ji • • j «i • j !•• • v .. Ar gilai išorinio pašaunu gaisus, .nintelis mokyklos baigiamoje kla- dalyviai dar ilgai dalijosi šventes| . . . . tvrimai rodė kad
c*Sio Uniilrfa oilinnta ir iliustruot a icnnd^iaic: ŠHtnlziaic crraviaic iau-■ .15 »sėje, įteikta eiliuota ir iliustruota

dėjo pranešimas bei žinios apie 
mokyklos metinę veiklą. Šiais mok 
šio metais mokyklos mokiniai tu­
rėjo 8 viešus pasirodymus, jų tar­
pe 4 australų parengimuose. Mo­
kykloje mokėsi 27 mokiniai. Juos 
mokė mokytojai: mažuosius — Re 
gina Skėrienė, vidurines klases — 
Petrė čerakavičienė, o vyresnių­
jų klases — kapelionas kun. Dauk" 
nys, pagalbinei mokytojai Sofijai 
Slavickienei pavaduojant. Daina­
vimo, muzikos mokytojas ir Jau­
nimo choro vadovas — Mečys Ky­
mantas, o tautinių šokių mokytoja 
ir Jaunimo tautinių šokių grupės 
vadovė Elena Jomantienė, jun. 

[Tėvų komitetą sudarė Dalia Ber- 
tašienė, Genovaitė Valaitienė, Mei 

•lii+o RLnrlnllripnA ii* Alcfrvt-o Towninno

oicvAiaid giazaaia jau-, . _ . ,v ,v . v. .
nimo lietuviško švietimo darbais, stiprus garsai is išviršinio pasau- 
kyla ir tarpusavis didesnis susi­
draugavimas ir visos lietuviškos 
kolonijos! garbė! PD

TOBULI CARL ZEISS AKINU

raerner

f'PlKAL 
speriAiisr Amerikiečių profesorius D. Mo- 

nutarė LSD narkotiką išbandyti 
’su gyvuliais. O iš to bandymo iš- 
[ ėjo štai kas: voras numezgė netai 

VOKIEČIŲ DIPLOM. OPTIKAS jsyklingą voratinklį, raudona žu- 
(velė pasidarė žalia, o žiurkė puo-

57
SWANSTON ST. 
CHAMPION HOUSE 
2nd FLOOR

63-2186 
MELBOURNC. C 1
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SYDNĖJUS
Visais sekmadieniais ir šventė­

mis Sydnėjuje lietuviškos pamal­
dos Lidcombe St. Joachim’s bažn. 
(prie John St.) 11 vai. 30 min. Iš­
pažintys nuo 10 vai.

Kun. Petras Butkus

MELBOURNAS
Pakrikštyta: Dana, Kristina 

Brazdžionytė, Ginto ir Laimutės 
duktė

Dovydas Pranas Šeduikis, Sta­
sio ir Onos sūnus.

Amanda, Kristina Vaičaitytė, 
Leono ir Reginos duktė.

Susituokė: Vytautas Levickis 
ir Danutė Jokubauskaitė.

Tomas Juospaitis ir Nijolė Pet­
rauskaitė.

Mirė Juzė Baltrušaitytė, gruo­
džio 22 d.; Juozas Maraškauskas, 
sausio 3 d.

Praeitais metais viso susituokė atvykusius atostogų maloniai kvie 
lietuvių bažnyčioje 10 porų, pa- dalyvauti lietuviškose pamal- 
krikštyta 14, mirė 21 Įdose. Nuo kovo mėn. pirmojo sek-

pa 
10

B R I S B A N Ė

Brisbanės lietuviams pamaldos 
nuo gruodžio pirmojo sekmadie­
nio (gruodžio 7 d.) St. Mary’s 
bažn. Peel ir Merivale gatvių kam 
pe, South Brisbane, vyks 8 vai. 
ryto. Prieš Mišias išpažintis. Vi- 

Isus Brisbanės lietuvius ir svečius

SYDNĖJUS Su Naujais Metais su Nauja Laime!

krikštyta 14, mirė 21
Ateinantį penktadienį 3 vai. p.p.' madienio Brisbanės lietuviams 

Lietuvių Namuose repeticija Pa- maldos vyks Įprasta tvarka: 
rapijos tautinių šokių jaunesnių 
grupei.

MELBOURNAS
TRADICINĖ PARAPIJOS CHORO 

GEGUŽINĖ
Melbourne Lietuvių Parapijos 

Choro tradicinė gegužinė įvyks 
sausio mėn. 24 d. Morningtone, 83 
Herbert St., p.p. Kesminų sody­
boje. Pradžia pajūryje apie 11 vai. 
ryto.

Parapijos Choro Valdyba

vai. 15 min.
Kun. dr. P. Bačinskas,
388 Cavendish Rd., 
COORPAROO, Qld. 4151 
Telef: 97 8715

GEELONGAS
Ateinantį sekmadienį, sausio 

18 d., Geelongo lietuviams pamal­
dos 10 vai. St. John’s bažnyčioje, 
St. David St., North Geelong.

Išpažinčių klausoma pusę va­
landos prieš pamaldas.

Kun. P. Dauknys

Geelongo vaikučių Pirmoji Komunija gruodžio 14 d. šv. Jono baž­
nyčioje. Pirmoje eilėje iš kairės: Vidas Kymantas, Linas Valai­
tis, Elena Grubliauskaitė, Petras Mamkauskas. Antroje eilėje: 
Tomas Lipšys, Jūratė Bertašiūtė, Julė Mykolaitytė, Ona Klovai- 
tė, Viktoras Lipšys, šalia kapelionas kun. Pr. Dauknys. Trūks­
ta Pauliaus Žvirblio. Foto Stasio Valaičio

A. t A. PETRONĖLEI KAIRAITIENEI

mirus, prašau Dievą jos vaikams: Algiui, Giedrei ir Da­
niui bei jų šeimoms paguodos, o Jai amžino džiaugsmo 
danguje.

Kun. L. Kemėšis

S Y D N Ė J U S
A. f A. PETRONĖLEI KAIRAITIENEI

Algis ir Vida Vaitiekūnai sau­
sio 5 d. išskrido į JAV. Jie ten 
žada pabūti apie 3 savaites.

Aušra Gylytė iš Čikagos sausio
9 d. atvyko į Melbourną. Ji čia kų dviejų aukštų gražiame pasta-j 
nori aplankyti savo mažų dienų te įvyko nepaprastas pobūvis. Jau 
pažįstamus. Melbourne Aušra pra iš apkrautų gėrybėmis stalų ir su- 
dėjo pirmas mokslo dienas, čia ji sirinkusių prietelių veidų galima! 
lankė ir lietuvišką mokyklą ir to-' buvo spręsti, kad čia turi įvykti ’ 
dėl mielai atsimena šių dienų sa- kažkas nepaprasta. Mums besi-1 
vo drauges ir draugus. Jau apie kalbant išeina klebonas kun. P.
10 metų, kai Gyliai iš Melbourne Butkus, apsivilkęs liturginiais bal
išvyko į Čikagą. Ten Aušra užau- tais rūbais, užsidėjęs gražią stu- 
go ir baigė studijas. lą ir su knyga rankoje, paskelbia

R. Vyšniauskas švenčių metu mums susirinkusiems, kad šių na' 
sulaūkė savo sesers Laimos iš či-.mų šeimininkai — p.p. Badauskai 
kagos. Ji čia žada pasisvečiuoti švenčia šiandieną savo jungtuvių 
iki sausio 14 d. ‘ j 25 metų jubiliejų.

Į Danutės Jokubauskaitės ir Vy ; Nustebome ta žinia, nes p.p. Ba-H 
tauto Leviekio vestuves iš Ameri- dauskai taip jaunai atrodo, kad 
kos atvyko jaunosios dėdė inž. Ed- neįtikėtina, kad jau 25 metai suė-i 
vardas Jokubauskas. Kartu jis at- jo nuo jų vedybinės dienos. Rei- 
sivežė ir savo sūnelį Leoną, ku- kalinga tikėti, nes sūnus Ričardas 
ris dar tik 12 m. amžiaus. Sve- jau universiteto studentas, čia pat 
čias žada pabūti iki sausio galo.

SIDABRINĖS VESTUVĖS
Šv. Kalėdų dieną p.p. Badaus-

mirus, dukterį, sūnūs ir visus gimines nuoširdžiai užjau­
čiame ir kartu liūdime.

J. L. Petrukėnai, 
V. T. Kaspučiai, 
J. O. Liutikai

Mylimai Mamytei Lietuvoje mirus, Melbourne Lietuvių 
Moterų Socialinės Globos Draugijos

Pirmininkę Ponią E. NAGULEVIČIENĘ, 

jos šeimą bei artimuosius giliai užjaučiame ir kartu liū­
dime.

Draugijos narės ir Valdyba

KŪČIOS - BERNELIŲ MIŠIOS
Kalėdų šventės, vedant jų tra­

dicijas dar iš Lietuvos, yra visų 
laukiamos, o sulauktos — pakiliai 
švenčiamos. Ne triukšmas ar įtai 
gojimas pirkti dovanas, būtinai 
kam nors siųsti ar teikti sudaro 
Kalėdų esmę. Krikščioniui Kalė­
dos yra ilgo laukimo išsipildymo 
džiaugsmas, Išganytojo gimimo 
prisiminimas, Jam pagarba ir su 
Juo suartėjimas, Jo misijoje įsi­
sąmoninimas.

Kalėdos, nors ir veikiant vietos 
įtakoms, vis dėl to lietuvių yra 
švenčiamos pagal lietuviškus pa­
pročius. Išvakarėse — Kūčių sta­
las lyg ir įžanga į didžiąsias šven 
tęs. Plotkelės laužymas — šeimos 
komunija — sujungimas esančių 
ir mintimis skridimas pas savuo­
sius Tėvynėje, ištrėmime, plačia­
me pasaulyje.

Kūčių vakarą, lyg ir įvesdamas 
į lietuviškas didžiųjų švenčių tra­
dicijas, per 2KY radijo Stotį į sa­
vo tautiečius, kaip kasmet, pra­
bilo kapelionas kun. P. Butkus, 
jausmingais žodžiais jis jungėsi 
su visais geros valios tautiečiais, 
sėdinčiais prie Kūčių stalo. Jo žo­
džius lydėjo lietuviškos kalėdinės 
giesmės ir užbaigoje — Tautos 
himnas.

Tą patį vakarą, Sydnėjaus Lie­
tuvių klubo valdyba surengė ben­
dras Kūčias Lidcombe. Jau tradi­
cija virtusios bendros Kūčios vis 
sukviečia vis daugiau tautiečių į 
šį prieššventinį bendravimą.

Vidurnaktį, jau irgi tradicija 
virtę, Bernelių Mišios Dainavoje, 
Bankstowne. Šios pamaldos turi 
dar ir ypatingą reikšmę: Sydnė­
jaus lietuviai, būdami kampinin­
kai svetimoje bažnyčioje, šių pa­
maldų metu pasijunta, 
mie — savo rankomis 
“bažnyčioje”. Iš tikro 
visų apylinkės lietuvių 
vaisius, didelės daugumos įvairių 
kultūrinių, organizacinių, meni­
nių, sportinių subuvimų vieta. Ka 
ledų proga tarnauja ir kaip lietu­
vių bažnyčia.
NAUJŲJŲ METŲ SUTIKIMAS
Po Kalėdų į dvasinio pakilimo 

nuotaiką pradeda skverbtis se­
nųjų metų palydėjimo ir naujųjų 
sutikimo nuotaikos. Žmonės mėgs- į 
ta šių metų, o drauge ir amžiaus! 
pakopą žengti linksmoje nuotai- j 
koje. Be smulkesnių N. Metų ap- į

grandiozinių — Bankstowno Namų nešti Jonuo Karaveckui, 10 Grant 
Valdybos surengtas N. Metų suti- Ave, Rose Park, S.A. 5067.
kimas (jame grojo kylanti lietu-1 
viška kapela) ir Kovo Dancers’ 
Club patalpose Lidcombe.

Nauji Metai! Kiek minčių, vii- svetimą laimę neįsipirši. Laimė, 
čių ir džiaugsmo atneša jie su sa­
vimi. Kiekvienas savaip juos vaiz 
duojasi, pina slaptai linksmas sva , ___ r
jones. Linkiu mūsų skaitytojams namuose — didelė laimė. Naminė 
visų jų vilčių ir svajonių išsipildy- laimė — sutartis ir meilė. Duos 
mo ir sveikinu su Naujais Metais Dievas sveikatos — duos ir lai- 
ir nauja laime! i mės. Ne piniguose ir turte laimė.

Laimė — motina, laimė pamotė, 
laimė pasiutęs vilkas. Su laime 

! ant lobio užšoksi, be laimės nė 
i grybo nerasi. Laimingas žmogus, 
kuriam viskas sekasi. Negimk gra 
žus, negimk protingas, bet gimk 
laimingas! Laimingam ir tarp pirš 
tų prilimpa. Laimingas šokinėja, 
nelaimingas verkia. Laimingam vi 
sur sekasi: ar prekiaujant ar kor­
tuojant. Kam laimė, kam nelaimė. 
Žmogui laimė yra skirta, jis turi 
į ją teisę ir, kaip ten bebūtų, turi 
ją pasiekti.

Paruošė V. Gražulis

Bet kas yra ta laimė? Laimė, 
tai gerovė, sėkmė, žemiška palai­
ma, gyvenimas be sielvarto, sui­
ručių, nerimo; laimė — tai ramy­
bė ir pasitenkinimas; išsipildymas 
visų troškimų, patenkinančių žmo 
gų pagal jo skonį, įsitikinimus, pa 
pročius. Lietuviškose patarlėse sa 
koma: kiekvienam savo laimė, į

tarsi nu­
statytoje 
Dainava, 
pastangų

A. t A. 
ELEONORA NAUJOKAITĖ

Gruodžio 31 d. Lidcombe kapuo­
se amžinam poilsiui atkeliavo Ele­
onora Naujokaitė - Kasperson, sa­
vo profesijoj žinoma dar ir Alper 
vardu (mirė gruodžio 25 d., vėžiu, 
37 metų amžiaus). Velionė — šo­
kėja, vokaliste, gastroliavusi Eu­
ropoj, Amerikoj, Australijoj; dai­
navusi Kauno valst. teatre, Vil­
niuje, Rygoj ir eilėj kitų miestų. 
Į Australiją atvykusi dar neseniai 
ir todėl nesuspėjo būti plačiau ži­
noma savo tautiečių tarpe. Vis 
dėlto ji jau dainavo pabaltiečiams 
minint Birželio įvykius ir kitomis 
progomis. Ji gražiai pasirodė te­
levizijoj, kur ji dainavo lietuviš­
kas dainas, Už šį dainavimą ji bu­
vo labai aukštai įvertinta. Nors 
ji buvo ištekėjusi už latvio, bet 
prieš mirtį pageidavo, kad būtų 
palaidota lietuvių kapinėse, po lie 
tuviškų, lietuvio kunigo laikytų 
pamaldų.

Kalėdos praėjo, įžengta į Nau­
juosius Metus. Nors šias didingas 
šventes ir dengė niūrūs šešėliai, 
vis dėl to Naujųjų Metų viltys ke­
lia pasitikėjimą. J. SI.

PAIEŠKOMA
Žinančius apie Andriušką Anta­

ną, Jono sūnų, gyv. Alfred St., 
vaikščiojimų, Sydnėjuje įvyko ir' Mittagong, NSW, prašome pra- 
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leško mama, gyvenanti Lietu­
voje.

SYDNIJUS
duktė Regina, lankanti pradžios 
mokyklą.

Po gražaus kun. Butkaus žodžio 
ir apeigų abu šeimininkai Badaus 
kai buvo palaiminti.

Čia buvo mums visiems graži 
pa- proga palinkėti p.p. Badauskams

SYDNĖJUS

Lietuviškuosius Mokslo Metus pabaigus
TELAIMINA VIEŠPATS

1969 m. lapkričio 29 d. buvo _ r.__C3_ r______  __________
šventintas vėl naujai Cabramatoj Ilgiausių Metų, geros sveikatos 
įsikūrusių p.p. Žukauskų tvirtas ir gražus šeimyninio gyvenimo.
— mūrinis namas. Kurį laiką ūki-. Tenka pažymėti, kad p.p. Ba- 
ninkayę gražiame Green Valley dauskai kiek galėdami prisideda 
slėnyje, jaunimui bręstant (3 sū- prie bendruomeninio katalikiško 
nūs ir dukra) vėl pajuto reikalą gyvenimo, remdami savo darbais 
kurtis arčiau miesto. ~ ’ ...

Atlikusio apeigas kun. P. But­
kaus ir visų susirinkusių draugų 
ir kaimynų linkėjimai kuo gau­
sesnės Dievo palaimos ir sveika­
tos, kuo glaudesnio ryšio — ypač 
jaunimui dalyvaujant mūsų pa­
maldose bei lietuviškam gyveni­
me. k. p.

PRIE JŪROS PLAČIOS!
Ritas kaip bangos gyvenimo die-imet1-

kaSmetaL.VllnyS 1 ątSlpla’| SKAMBA LIETUVIŠKA DAINA nuveikia hHuyišk^'šv^tanli^-

Sausio 25 d. — sekmadienį štai Gruodžio 21 d., sekmadienį, po 
ir vėl susitiksime tradicinėj Juros pamaldų iš Lidcombės bažnyčios 
Dienoj Wollongonge. urmu nugužėjo tautiečiai į Bank-

Iškilmes pradėsime pamaldomis stown Square krautuvių gražią-
St. Francis seselių koplyčioje — sias patalpas.
74 Cliff Rd., Wollongong, 11 vai.! Susirinkusi Sydnėjaus lietuvių 
Šv. Mišios už Klaipėdos lietuvius tautinių šokių grupė, vadovauja- 
kovoitojus bei darbuotojus, giedant ma energingos ponios Cox - Osi- 
visai bažnyčiai. naitės, ir Sydnėjaus Lietuvių Me-

Po pamaldų kiek atsikvėpus, ’no ansamblis, vadovaujamas po- 
tuojau ir oficialioji dalis Corrimal nios Umbražiūnienės, tikrai ne­

paprastai gražiai pasirodė savo 
grakščiais šokiais ir gražia lietu­
viška daina. Nepaprastai darniai 
Ansamblis sū Tautinių šokių gru­
pe atliko savo programą. Choras 1 
dainavo, o Tautinių šokių grupė '■ 
tame takte šoko. Adordeonu paly- ’ 
dėjo Algis Plūkas. i

į ir ištekliais. Ponia Badauskienė 
jau kelinti metai mokytojauja ir 
veda Lidcombės lietuvių Savait­
galio mokyklą, kurioje šiais me­
tais mokėsi gerokai virš pusšim­
čio lietuviukų. Yra džiugu, kad 
mūsų sydnėjiškių tarpe yra nenu­
ilstamų bendruomenės darbuoto­
jų, o jų tarpe kaip tik išryškėjo 

] ponia Badauskienė, todėl negaila 
i palinkėti Ilgiausių ir gražiausių 

V. M.

Praeitų metų gruodžio 14 d. įvy- 
J ko Lidcombe lietuviškosios savait- 
’ galio mokyklos mokslo metų už- 
' baigimo šventė. Šventė pradėta 

viso mokyklinio personalo (moky­
tojų ir mokinių) dalyvavimu šv. 
Mišiose, o po pamaldų parapijos 

1 salėje įvyko ta šviesi, užbaigimą 
atžymint!, įvairiaspalvė programa

! Mokyklos vedėja p. E. Badaus- 
! kienė pirmiausia tarė turiningą 
’žodį, pagrįstai vedėja nusiskundė 
! nepakankama mokyklai teikiama 
bendruomenės parama. Iš dauge­
lio Sydnėjuje veikiančių organiza­
cijų ir kultūrinių institucijų tik vie 
’na Katalikų Kultūros Draugija 
' mokyklą finansiškai parėmė, juo 
i skaudžiau, kad ir praėjusieji me­
tai buvo pavadinti “šeimos ir Švie 

Įtimo metais”. Kas gi praktiškai

las ir patys mokiniai. Mokiniai ge­
rai išmokę lietuvškai, ir šiaip jų 
tarpe gyva tikroji lietuviška dva­
sia. Mokyklą baigusiems moki­

niams buvo įteikti pažymėjimai.

IŠ XX-tos SPORTO ŠVENTĖS 
GEELONGE, įvykusios 1969 m. 
gruodžio 27 - 31 d.d.

Ad. Vytis - Kovas (vyrai)
Čia vėl Adelaidės jaunuoliai ge­

rai sukovojo prieš stiprius kovie-
Šventėje dalyvavo šie sporto cius ir kėlinys baigėsi 16 - 17. Ta- 

klubai: Brisbanės — Aušra, Tas- Cllau vėliau antram kėliny kovie- 
manijos — Perkūnas, Canberros, čiu ilgi metimai ir didesnis platyn 

jiems pergalę.

Gruodžio 21 d., sekmadienį, po

Life Savers klubo salėje (kaip ir 
kasmet) — Corrimal picnic park.

Čia malonu pabrėžti, kad meni­
nėj programoj Sydnėjaus lietuvių 
parapijos jaunimo talentai: Zita 
Belkutė ir Danutė Dulinskaitė iš­
pildys tas pačias lietuviškas dai­
nas, už kurias A. L. Katalikų Die- ,_ _____________
nų jaunimo koncerte Adelaidėje žmonių prisirinko daug, jų tar- 
laimėjo pirmą premiją. pe apje pora šimtų buvo lietuvių.

Be to, veiks skoningai Wollon- Nepaprastai geroje nuotaikoje iš- 
gong ponių paruoštas bufetas ir siskirstė tautiečiai, o susirinkę 
gaivinantys gėrimah Bet už vis kitų tautų žmonės plojo ir šaukė, 
mieliausia gaivinančios ir šiltos kad dar daugiau padainuotų ir pa- 
Pacifiko bangos! Prie to dar, j šoktų. Iš tikro tai buvo gražus 
kaip visad, sportas, žaidimai, ben mūsų tautiečių kultūrinis pasiro- 
dros dainos bei kiti draugiški at-' dymas, o mūsų dvi tautinės vėlla- 
sikvėpimai. _ .... vos, aukštai iškeltos stiebuose, ple

Mieli ir brangūs tautiečiai, vi- vėsavo ir tebeplevėsuoja iškilmių 
sus jus maloniai kviečiame mūsų vietoje. Kiek teko girdėti, čia nuo- 
tradicinėn Jūros Dienon Wollon- pelnas priklauso visuomenininkui 
gonge. |p pr Sakalauskui ir jo žmonai,

Sydnėjaus ateitininkai ir . kurie Bankstown Square turi savo . .
Wollongong Apyl. Valdyba nuosavus Moterų saliomis. V. M. 'i

kelti? Lietuviškosios vargo mo­
kyklos nesulaukė didesnio tautie­
čių dėmesio, nė paramos. Mokyk­
lai, be pačių mokytojų, daugiau­
sia aukojosi mokinių tėveliai, Tė­
vų komitetas, mokyklos globėjas 
kun. P. Butkus. Jiems visiems ve­
dėja išreiškė nuoširdžią padėką.

Į mokyklos pateiktą meninę pro 
gramą pasigėrėtinai buvo įjungti 
visi mokiniai (virš 50) — nuo ma­
žiausio iki didžiausio. Čia Alės Rū­
tos vaizdelis “Spindėkite žvaigž­
dutės” davė galimybę pasireikšti 
visiems talentams: ir baletui, ir 
chorui, ir deklamacijoms, ir mu­
zikai. Parengimas labai geras ir 
rūpestingas. Iš čia galėjai supras­
ti, kiek daug darbo, pasiaukojimo, 
širdies įdėjo mokomasis persona-

tai supuolimas, talentas, šaunu­
mas, pasisekimas. Laime — tai 
likimas, lemtis, dalia. Santaika

— Kada min. pirm. Brandto va­
dovaujama Vak. Vokietija ėmėsi 
pastangų užmegzti ryšius su Ry­
tų Europos kraštais, mažiausiai 
entuziazmo parodė Rytų Vokieti­
jos vadas Ulbricht. Dabar gi pas­
tarasis pats pasiūlė Vakarų Vo­
kietijai pradėti pasitarimus. Bran 
dtas sako, kad dėl Vokietijos su­
jungimo negali būti šiuo metu jo­
kios kalbos, bet jis nori sumažin­
ti tas pertvaras, kurios Rytų Vo­
kietija laiko tarpusaviam susisie­
kimui trukdyti.

— Vietkongo politinės rankos 
Nacional. Liberation Fronto 9 me­
tų įsteigimo sukakties proga Rau­
donoji Kinija skiria savo “plačias 
atsargas” padėti Vietkongui, kad 
jis nugalėtų agresorių Ameriką ir 
jos sąjungininkus. Sukakties pro­
ga buvo laukiama smarkių puoli­
mų ir komunistų pusės, bet jie ne­
įvyko.

— Kinijoje, Šantungo provinci­
joje, veikianti pogrindžio radijo 

i stotis paskelbė, kad Pekine po­
grindžio šaulys peršovė ir sužei­
dė Mao Tse - tungo žmoną Čiang 
— Čingę, kuri po to buvo nuga­
benta į ligoninę. Pogrindžio radi- 
dijas skelbia, kad ji ir Lin Piao 
(numatytas ateičiai pakeisti Mao 
Tse - tungą) savo tarpe varžosi 
ir net kovoja dėl krašto vadova­
vimo. Kai kurie karo vienetai re­
mia tą moterį. Būk tai priėjo prie 
atviros ginklų kovos.

— Maskva pranešė, kad Sovie­
tų pasienio sargybų vicevadas vi- 
ceadmirolas Jakov Rezničenko mi 
rė “netikėtai, kada ėjo savo pa­
reigas”. Jokių kitokių žinių nepa- 

[ skelbta.
— Trys moterys, JAV karių žmo 

nos iš Pietų Vitnamo nuvyko į Pa­
ryžių ir klausė Šiaurės Vietnamo 
komunistų delegacijos apie JAV 
karių likimą, ar jie gyvi, ar žu­
vę? Pirmiausia komunistai suruo­
šė toms atstovėms 25 min. politi­
nę paskaitą apie Šiaurės Vietna­
mo istoriją ir jas politiniai pamo­
kė, tada tik leido pateikti klausi­
mus. Po klausimų sekė pamoky­
mas: “Grįžkite į namus ir pasa­
kykite savo vaikams, kad jų tė­
vai yra Šiaurės Vietnamo vaikų 
žudikai”. Tai buvo tiktai tiek iš 
tos ilgos kelionės.

Manoma, kad Šiaurės Vietnamo 
nelaisvėje laikoma apie 1400 ame­
rikiečių. Apie pusę mil. dol. ver-

Kalėdų Senelis (p. Jarmalavi- ~ Vilkas, Sydnėjaus - Kovas,1 ™as sunkiose žaidynėse atnese 
čiu's) geriesiems mokiniams tik- , Geelongo Vytis, Bankstowno (Jiem P & y- 
rai buvo duosnus. Jis net su pa- jNeris, Melbourne -— Varpas, Ade- nee| Vytis - Adei. Vytis (jauniai) 
gelbininku dovanų maišus rideno laidės — Vytis. Viso dalyvavo 8 Į susitikimas tam
i scena ir vilko nrie snindinčios iklubai, 1S kurių vadinami didieji1 . ų įauktas sus t a tayPį sceną ir vhko prie spmaincios i j geriausių jaunių komandų davė
eglutes. Čia senelis tiese savo ran K1UD“1; Kaip ao. vytis, Geel. vy idomia nroerama žiūro-kas i kiekviena su nuikia kalėdine tls> Varpas ir Kovas, dalyvavo nelabai jaomią programą z uro dXana X ^veik visose šakose ir davė žiū;
V. Riteris, ir Sidnėjaus apylin- progos pamatyti gert, za, ". g ir W-
kės kultūros tarybos pirm. B. Ge-.uyp?1!- v ,
nys nuoširdžiai dėkojo mokyklos' Pirmose žaidynėse mateme Ade,Geel. Vytis . Ad. Vytis (moterys) 
vedėjai E. Badauskienei bei mo-,lai{Įės Vyties moteris lengvai nu- Adelaidiškės buvo per gerai pa- 
kytojams, įteikdami jiems dova- galiui kovietes, nors kovietės žai Įruoštos šiai šventei, o geelongiš- 
nas. Programa baigta Tautos him dė nepilnam savo pajėgume. Vė- 
nu liau Kovas - Neris vyrai vienu

Praeitais metais mokomąjį per- melu sukėlė žiūrovus a»t kojų, 
sonalą sudarė: vedėja E. Badaus- kai nėneciai pradėjo rezultatą 
kienė,, mokyklos globėjas kun. P. švelninti ir buvo dviejų taškų skir 
Butkus, V. Antanaitienė, D. Bur- tumas, bet koviečiai turėjo per 
neikienė, G. Grybaitė, A. Jablons-.didelę atsargą. rawiuumw,
kienė, J. Janavičienė, E. Kiverie-’ Pačios geriausios žaidynės, kai nes geelongiškių pusėje žaidė dau 
nė, S. Mauragienė, E.’Mickevičie-Ad. Vytis susitiko su varPiečiais. giau patyrusių žaidėjų, bet jau­
nė A Prižgintaitė - Sovkers P Jauni adelaidiškiai padarė staig- nosios varpietės buvo vikresnės Pulinen, A? ZubrickiŽZ Mokyk- >eną geru kamuolio valdymu ir aikštėje, 
los užbaigimo šventės programą .sav’° metimais privertė varpiecius1 
rengiant baletą mokė p. Reisonie-.kmtai kovoti, kad žaidimas netu- 
nė, sceną gražiai dekoravo J. Ja- reį? fyskms persvaros, bet pas- . . ------- ..c.- ----  —
navičienė. Peržvelgus šį nemažą kutinese minutėse Vytis pelne sepdai ymą Sporto Šventes įvyko tarp j.^s dovanų tiems vyrams buvo 
mokytojų sąstatą kiek keista, kad tymų taškų skirtumą, tačiau Var- dviejų jaunų komandų ir turėjo’ 
jį sudaro išskyrus kun. P. Butku P° vyrai lengva1 nepasidavė ir gerą žiūrovų skaičių, nes visi ti- , 

. . , . , , !»-.v»irxlX niTi/inAC ffOl’CA t-» 11 o {j-J A14 rvi o +« ' Ir nin nomnh.G NTvizyvien moterys. Taip ir dairaisi ap- 
link — kur gi mūsų vyrai pedago­
gai? Ar jie tautinio nuovargio ar 
apatijos priblokšti?...

Šventė baigta tradiciniu moki­
nių mamyčių paruoštu skaniu pa- 
sivaišinimu. M. SI.

eglutės. Čia senelis tiesė savo ran

dovana. O ir Tėvų Komiteto pirm.

kės neturėjo ginklų sustabdyti 
viešnias nuo metimų, kurios lai­
mėjo lengvai.
Geel. Vytis - Varpas (moterys)
Gana didelė staigmena, kai var 

pietės lengvai įveikė šeimininkes,

Ad. Vytis - Geel. Vytis (vyrai)
Paskutinės žaidynės prieš už-

PARDUODAMA ŽEMĖ KALĖDINE NUOLAIDA
90 Mylių Pajūrio ruože, SEASPRAY (netoli Sale)

Pilna kaina $ 488

Skambinti MR- TVERI JONAS tel. 67 7501 nuo 10 vai. ryto 
iki 3 vai. p.p.. Po darbo valandų skambinti tel. 546 0790.

WILLMORE & RANDELL,
150 Queen St., I aukštas, Melbourne

prieš sirenos garso nuaidėjimą te- 
buvo likę vos dviejų taškų skirtu 

jmas Vyties naudai.
[ Sekančią dieną koviečiai įvei- 
jkė Varpo vyrus. Tai irgi buvo 
aukštos klasės žaidynės, kur var- 

! piečiai puikiai pradėjo, bet kovie- 
j čių ilgi metimai davė jiems per­
galę.

j Iš jaunų mergaičių varpietės 
r \ įveikė Ad. Vytį, kur turėjo būti 
į geriausios žaidynės, bet nieks ne­
įgalėjo padengti Rasos Milvydai- 
į tės ir jos dėka vėl jaunių mergai- 
t čių taurė atiteko Varpui.

kėjo pamatyti geras žaidynes. Nuo 
rungtynių pradžios adelaidiškiai Į 

turėjo persvarą, kurią pagerino j 
vėliau ir laimėjo puikiu rezultatu, i 

Sekančios krepšinio komandos, j 
Šventėje nepatirdamos nė vieno

nugabenta į Laosą, bet nebuvo 
jokių žinių, ar komunistai leidžia 
dovanas įgabenti į šiaurės Viet­
namą belaisviams.

Ad. Vytis - Varpas (moterys)
Šiais metais vytietės neturėjo 

didelio pasipriešinimo ir, nugalė­
ję varpietės, tapo favoritės lai­
mėti taurę, kurios išėjo be pralai­
mėjimu

ovcuwjc ucyamuawuo >.c v.cuv Amerikos diplomatinėje tarny- 
pralaimėjimo, užėmė pirmas vie- boję dirbąs lietuvis Algirdas Ri­
tas: Sydnėjaus Kovas (vyrai), mas šiuo metu yra paskirtas JAV- 
Geelongo Vytis (berniukai), Ade- generalinio konsulo pavaduo- 
laides Vytis (moterys), Melbour­
no Varpas (mergaitės).

♦ • *
Taurių įteikimui ir Šventės už- mokslus baigė JAV-se ir tarnavo 

darymui vėl sportininkai išsiri- įvairiose JAV di lomatinėse 
kiavo aikštėje ir po atsisveikini- ..
mo žodžio p. Bladzevičiaus, kuris slJ°se- Algirdas Rimas yra susi- 
buvo vėl perrinktas į ALFAS ir SK i pratęs lietuvis, domisi lietuvių vi- 
Valdybą. Nuaidėjus paskutiniams1 sMiomeniniais klausimais 
himno garsams, Šventės dalyviai
atsisveikino su šeimininkais, tar- l,,llllll|l,|,|i|illlllllliilililliiiliiiiniiiinii 
darni iki pasimatymo 1970 m. Mel- Jau pats laikas pratęsti TĖVIŠ- . 
bourne. 'KĖS AIDŲ prenumeratą!

I toju Bremene, Vakarų Vokietijo­
je. Lietuvoje gimęs Algirdas Ri­
mas politinius ir diplomatinius
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